

AREGCEL

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
VIII. KER., ROKK SZILARD-UTCA 29

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
TELEFONJAI: JÓZS. 443-26, JÓZS. 334-43

MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL

FELELŐS SZERKESZTŐ: LÁZÁR MIKLÓS

Előfizetési ár (csak vidékre) egy negyed évre 3 pengő. Egyes szám ára 30 Groschen 4 dinár, 120 lira, 2 francia frank

TELEFONOK VASÁRNAP DÉLUTÁNTÓL REGGELIG: JÓZSEF 398-39, JÓZSEF 318-16

VI. évfolyam

Budapest, 1927 július 25

30. szám

Szent István hetére Budapestre várják Rothermere lordot

Ezer pap temette vasárnap reggel nyolctól délután öt óráig Ferdinánd román királyt

A temetés alatt Párisban tartott gyászrekviem után a párisi románok Károly volt trónörököszt Románia királyaként éltették

Románia minden városában 101 ágyulövés dördült el s az ország minden harangja zugott, amikor a halott Ferdinándot a királyi sirboltba leeresztették. Százegrek állottak sorfalat a temetés tizkilométeres utvonalaán a katonai kordon mögött és horribilis árakat fizettek egy-egy ablakért

Mária királyné a temetés alatt teljesen le volt törve és az egész utat zokogva tette meg

Bukarest, július 24.

(A Reggel tudósítójának tájérat.) A fejedelmi gyász minden pompájával, megragadó külsőségek között temette el Románia vasárnap királyát, de

a szertartások hosszu és ünnepélyes sorozatából hiányzott az ösztöne fájdalom melege és a nemzeti gyász zokogása.

Az egészet úgy lehet jellemezni, hogy Ferdinánd király temetése programszerűen folyt le. Reggel 8 órakor a katedrális előtt Miron Christea pátriárka istentiszteletet celebrált, amelynél Moldva és Besszaróbia érsekei szegedtek. A szertartás alatt

az énekeseken kívül 12 püspök és 100 festői ruhájú pap állta körül a koporsót.

A koporsó mellett ott térdeltek az özevgy királyné, Mihály király, Heléna anyahercegnő, Mária jogoszláv királyne, Miklós herceg, Helena hercegnő, valamint a Hohenzollern és Hohenlohe hercegek. A palota szalonjai megteltek a nagy gyászoló közönséggel. Az egy óra hosszat tartó gyászistentisztelet után

a tábornokok és hadsegédek ágyúfalpra helyezték a királyi koporsóját.

Ugyanekkor 101 ágyulövés dördült el és 100 bucsureti templom harangja egyszerre kordult meg. A gyászmenet ezután elindult és a város utcáin százezernyi gyászoló tömeg sorfala között haladt.

A menet élén a királyi testőrség lovasai lépdelték, utánuk következtek az érsekek és püspökök, a hadirokkantak küldöttsége, a Vitéz Mihály-rend tagjai, az 1876. évi háború veteránjai, a tartalékos tisztek és a román hadsereg valamennyi csapattestének küldöttsége az egyes csapatok zászlóival.

Presán tábornok, aki a királyi koronát vitte vánkoson, Mardarescu, a legöregebb tábornok a király marsallbotjával.

a 25. számú jogoszláv gyalogezrednek, Ferdinánd ezredének küldöttsége

ezüstkoszorúval, amelyet a jogoszláv hadsereg küldött.

a román tisztikar küldöttsége a tisztikar acélkoszorújával, a királyi udvar főszertartásmestere, majd hat fő állat vontatott ágyutalp Ferdinánd király koporsójával. A sofitta mellett jobboldalt Bratianu miniszterelnök és Nicolajevscu, a szenátus elnöke, balról pedig Niculescu, a föllebbviteli törvényszék elnöke és Sacenián, a kamara elnöke haladtak. Közvetlenül a lafetta után jöttek a királyi család tagjai.

Sándor jogoszláv király a román hegyi vadászrezd ezredesi egyenruhájában.

Hohenlohe és Hohenzollern hercegek, mindnyájan mély gyászban. A tisztek kitüntetései könnyű selyem gyászfátyol fűtte. A királyi család tagjait követték

a régenstanács tagjai,

a kormány valamennyi tagja, a Bukaresztben akkreditált diplomáciai kar, valamennyi volt miniszterelnök, a szenátusnak és kamarának életbenlevő egykori elnökei, a törvényhozás mindeket hazának tagjai, a tábornoki kar, a legfelsőbb törvényszék bírái, a román tudományos akadémiák küldöttsége, az egyetemek tanári kara, a nemzeti bank kormányzója és egyéb

dignitáriusok beláthatatlan serege.

A gyászmenet a Carol-boulevardon a pályaudvar felé tartott. Az utolsó pillanat végig, amíg a koporsó elhaladt, katonái dicsőség szegélyezték.

Isten őrizz...

Egy törvényszéki bíró van jó egypár napja már előzetes letartóztatásban. Egy bírót fogtak le az ügyészség utasítására, Justitia testőreit, a polgári erkölcs legérdeesebb posztójába öltözött szerzetesét, akinek a megkísértések iránt oly érzéketlennek kell lennie, mint a halottnak; bírót, akit a vétkek, a csalafinta, a gyöngö, az esendő emberekkel teli társadalom fölött oly magasan kell képzelniük, mint az erények és eszmények antik szoboralakjait parlamentek és akadémiák oroztatán. Egy magyar bírót tartanak a fölherült gyanúkok alapján egy rendőrségi cellában, annak a trianonadta Magyarországnak egy törvénylátóját, amely boldogtalan országrom kihalt virágzása, megcsalt jogai, elmérgezett reményei közt oly könnyű volt a jellemeknek törni, lelkeknek zavarossá válni, nyomornak sáros pallójáról a biin árkába lecsuszni, vagy az elideáltalanodott, idők hajéilőjén elkábulva rohanni, tolvaj karmokkal ragadni ki egy cafatot az élvéből: igen, ennek a kétségbeeseti és fertőzött kor magyar bírójának százszor hideg érenek és százszor fehére szentnek kell lennie, fenyegető kardnak, vakító példának, mártírnak és hősnek, aki fölemel és erősíti, aki a járványból tisztán és épen viszi át a jövődbe a nemzetleket. Mindenki közéleti szereplő, vagy magánember, aki ezekben a kinkeserves és legfelelősebb magyar eszlendökben a maga hasznáért, gyalázatos gyönyöréért esalt, orzotti, huncukodoti, nemesak a törvény és erkölcs ellen vétett, vétett mindnyájunk ellen. Mult és Jövendő ellen, s a hazaárulók ingalmatlan ítélete kell, hogy a fejére sujjson. Nincs a szívünknek egy zuga, ahova részvétért leshetne a lecsipett panamista, aki a szenvedő ország életét és becsületét lopkodta; ha a bíró tévelyedett efféle gaz tolvajságba, nem szánnánk azt a bírót a középkor kintzopadjára kötözve látni. Ez a bíró ártatlannak vallja magát. Két nap előtt az ügy vizsgálobírója a letartóztatott bíró szabadlábra való helyezését rendelte el. Az ügyészség fölfolyamodást jelentett be a szabadlábrahelyezés ellen; a bíró egyelőre a cellában marad. A vádtautas eldönti ma az esetet: mi jól tudjuk, hogy a bíró lakolni fog, ha ludasnak találatik a dologban és hogy becsülete és pulpitusai visszaadatik, ha a neve fölül a gyanu felhője amosódnak. Ma éjjel egy pillanatunk van a bíró számára, aki a cella priesén forgóedik, egy pillanatunk, amelyben elsapad a szív bennünk és kinosat rezdül ez a magyar szív, ez a felebaráti szív. Isten őrizz... ha valahogy tévedés, félreértés, talán nem egészen kötelező sietség ültette be a gyanusított bírot az ügyészség fogházába. Amilyen megeglőten, sőt derűlen fogadjuk s amilyen szenvedelmesen kívánjuk minden huncut lopóknak hoppon vévését, olyan szorongó féltéssel, olyan érzékeny halk nyögéssel kell arra gondolnunk, ha mégis ártatlan lenne tán valaki, akinek a nevét a szőgyen cölöperre szögezték elébünk. Csak nem válhatott hypochondriává, vagy ideges türelmetlenségé a biin üldözése, hogy gyannya vett férfiakat esetleg idő előtt, netalán a legkiegélitőbb alap híjjával helyezzenek letartóztatásba, kiheverhetlenségbe, jövőtehetlenségbe egy örök életre, oh, isten őrizzen. A hősies szőgyenben becsületesen vergődök iránt való testvéri szerelmünk és ifjúságunkban tanult emberszietletünk lopja ezt a tán nem alkalomszerű árnyék a homlokunkra, s egy óró remegés az ajkunkra...

A katonai kordon mögött, a tizkilométeres utvonalon százezrekre menő embertömeg nézte végig a halottasmenet elvonulását.

A tömeg már a kora hajnali órákban ott állott és az óriási hőség ellenére kitartott egészen addig, amíg a gyászmenet utolsó csoportjai is elvonultak.

A házakat, amerre a halottas menet el-

Elindul a halott király vonata

Tizenegy óra volt, amire a menet a pályaudvarra érkezett. Az északi pályaudvaron a koporsót különvonatra helyezték, amely öt kocsiból állott. Az első kocsi foglalt helyet Mária királyné, Sándor jügoszláv király és feleségével, valamint Hohentho és Hohenzollern hercegekkel. Ezen a kocsi helyezették Ferdinand király koporsóját is. A második kocsiiban állt Bratianu miniszterelnök közvetlen kíséretével, a harmadikban a régensstáns és a diplomáciai testület tagjai, a negyedikben az udvarhölgyek és az ötidikben a főszertartásmester és az udvari mellsőségek. A különvonat 11 óra 30 perckor indult el Curtea de Arges felé. Tízperces időközben négy különvonat követte a koporsót vivő vonatot.

Ezenek a vonatokon foglaltak helyet a törvényhozás két házának tagjai, a volt miniszterelnökök, a főbírók kar, a Vitéz Mihály-rend lovasjai, a püspöki és érseki kar, a diplomáciai testület, a bukaresti követségek katonai kíséretével és az újságírók. A koszorukat már a kora reggeli órákban ugyancsak különvonaton szállították Curtea de Argesbe. A különvonatok utközben mindössze két állomáson álltak meg rövid időre és délután 3 óra 5 perckor robogott be Curtea de Arges pályaudvarára. Az egész uton

Bukarest és Curtea de Arges között katonai repülőgépek keringtek a koporsót vivő vonat fölött.

Curtea de Argesben, amely a XVIII. században az akkori oláh vajdaság székvárosa volt, a koporsót ismét ágyulajfőre helyezték, amelyet hat ló vontatott a város szélén fekvő királyi kápolnához. Ez a kápolna román bizánci stílusban

tiszta fehér márványból épült, a falakat mindenütt arany ötvös munkák díszítik.

A curtea de Arges-i tüzérszármányában ugyancsak szőcsy ágyulajfőre adták le és a város valamennyi harangja megszólalt. A gyászmenetet a 4. számú lovasezred tisztjei vezették a kápolnához. A sorrend ugyanaz volt, mint Bukarestben. A pályaudvarról a kápolnáig vezető utvonalon menten

négy és fél kilométer hosszúságban katonai kordon állott és emögött foglaltak helyet Románia összes városainak polgármesterei kisebb küldöttségek élén. De a hivatalos személyiségek kivül csak kevesen állottak az ut mentén,

ami részben arra vezethető vissza, hogy Curtea de Arges kisiny mezővároska. Egyéb-
ként Curtea de Argesbe szombat délután egyetlen autót sem engedtek be. Az autókát a közszéltől husz kilométerre. Pitesti városában feltartóztatták és mindenkiel közölték, hogy a temetési szertartáson csak azok vehetnek részt, akik a Bukarestből elindított különvonatokon érkeznek Curtea de Argesbe.

Impozáns benyomást keltett a gyászmenetben résztvevő ezer pap.

Az ut az állomástól a kápolnáig teljes egy óra hosszat tartott. Öt óra után néhány perccel álltak meg a 4. lovasezred tisztjei a kápolna előtt. Ezek a tiszték emelték le a lafetéről a koporsót és a kápolnába vitték, ahol ismét istentisztelet volt, amelyet Miron Christea pátriárka pontifikkalt. Az istentisztelet egész rövid ideig tartott és

5 óra 17 perckor Ferdinand koporsóját leeresztették a sírboltba, Károly király és Erzsébet királyné koporsója mellé.

A sírbolt a kápolna bejáratától balra fekszik. Itt csupán a királyi család tagjai, a külföldi uralkodóházak és kormányok képviselői, a kormány, a régensstáns és az érseki kar tagjai voltak jelen.

Amidőn a koporsót a sírboltba leeresztették, Románia minden városában, ahol

vonult, fekete drapériával vonták be, minden épületen fekete zászló lengett. Az ablakok telve voltak kivánsóakkal, akik

horribilisan magas árakat fizettek, hogy a gyászmenet utvonalon fekvő ablakokból közvetlen közelből nézhessék végig a temetést.

katonai helyőrség állomásozik, 101 ágyúfővés dörögött el és az ország valamennyi templomában megszólaltak a harangok.

„Éljen Károly, Románia királya!”

Páris, július 24.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) Ferdinand román király temetésének időpontjában délután 5 órakor a párisi román templomban gyászistentiszteletet tartottak, amelyen a párisi román kolónia valamennyi tagja megjelent. A francia köztársaság elnöke és a kormány szintén képviseltette magát és részvétel az istentiszteleten a párisi diplomáciai testület minden tagja.

A legnagyobb feltűnést Károly volt román trónörökös keltette,

aki több mint egy hete nem mutatkozott a nyilvánosság előtt és az utóbbi napokat neullyi palotájába bezárkózva töltötte.

Herrmann kereskedelmi miniszter nyári szabadságideje alatt elkészíti a kartelrendszer reformjáról szóló törvényjavaslatot

„A kartelek megreformálása nélkül nincs remény a drágaság enyhülésére”

(A Reggel tudósítójától.) A kormány drágaságellenes akciójának egyik legfontosabb problémája a kartelek ügye. Hivatalos megállapítás szerint

Magyarországon ezidő szerint több mint 300 kartel van és működésük kétségtelenül hozzájárul az árak fölhajtásához.

Az eddigi tapasztalatok alapján most már a népjóléti miniszterium is meggyőződött arról, hogy

a kartelrendszer visszasszágainak kiküszöbölése nélkül nincs remény a drágaság enyhítésére

és éppen ezért érintkezésbe lépett a kereske-

A templomokban egyébként mindenütt gyászistentiszteleteket tartottak, amelyeken a hatóságok képviselői teljes számban megjelentek. A temetés befejeztével a résztvevők visszatértek a pályaudvarra, ahonnan különvonatok vitték őket vissza Bukarestbe.

Mária királyné az egész uton teljesen le volt törve és az ut legnagyobb részét sírva tette meg.

Az első különvonat 7 óra 30 perckor hagyta el Curtea de Arges állomását és az utolsó különvonat éjjel 12 órakor érkezett meg Bukarestbe.

Amidőn a volt trónörökös az istentisztelet végeztével autójába szállt,

a templom előtt álló románok hatalmas „Éljen Károly, Románia királya!” kiáltással üdvözölték.

A rekvium végeztével a herceg visszatért palotájába és

fogadott egy küldöttséget, amely román politikusokból állott és egyenesen Bukarestből jött a hercegre.

A küldöttséggel folytatott megbeszélésekről az a hír szivárgott ki, hogy

Károly herceg megvárja a bukaresti gyászünnepek és az országos gyász végét, azután határoz további magatartásáról.

delmi miniszteriummal, hogy a kartelrendszer reformjáról szóló törvényjavaslat rövidesen a parlament elé kerüljön. A legnagyobb figyelmet az népjóléti miniszterium véleménye szerint az építőanyagkartelek működésének kell szentelni, tekintettel arra, hogy

az építőanyagok indokolatlan drágasága rendkívül megdrágítja az építkezést és végeredményben megakadályozza az olcsó házbérek kialakulását.

Herrmann kereskedelmi miniszter még a svájci Arósbába való elutazása előtt megígérte, hogy nyári vakációja alatt alaposan áttanulmányozza a kartelrendszer reformjának kérdését és az erről szóló törvényjavaslatot még az ősszel a képviselőház elé terjeszti.

Sok halottja és számtalan sebesültje van a délfranciaországi és északolaszországi itéletidőnek

Templomok, kórházak omlottak le, egy vonat kisiklott, a velencei lagunák gazdátlan bárkák uszkáinak

Páris, július 24.

(A Reggel tudósítójának távirata.) A lapok jelentik, hogy Délfranciaországban heves viharok tomboltak, amelyek különösen Isere-megyében okoztak nagy kárt. A viharok következtében

a Marseille—Páris között közlekedő gyorsvonat Vienne közelében kisiklott.

Sebesülés szerencsére nem történt.

Milano, július 24.

(A Reggel tudósítójától.) Felsőolaszországban a multheti óriási hőség után szombaton és vasárnap délelőtt borzalmas viharok pusztítottak, amelyeket helyenként jégveres kísért. A zivatar és jégeső főleg Verona és Cremona környékén idézett elő hatalmas pusztítást. Cremonában az orkán rengeteg háztetőt szakított le és több épület beomlott. Az egyik templomban, ahol rengetegen kerestek menedéket a

felhőszakadásból,

lezuhant a templom homlokfala és öt ember súlyosan megsebesített. Cremonából három halottat és száztizen sebesültet jelentenek.

A földet a termés teljesen elpusztult. Rendkívül heves volt az orkán erje Velencében is, ahol a vihar többszáz épületet tépte le a földre. Súlyosan megrongálódott a velencei villamosáramtelep és Velence az elmúlt éjjel egyiptomi sötétségben maradt. Egy ötven méter magas óratorny összedőlt és a torony törmelékai a közvetlenül mellette levő kórházra zuhanhat, keresztülörték a kórház tetőzetét, az egyik kórteremben

két beteget megölték és az inspekciós orvost súlyosan megsebesítették.

A lagunákban több gazdátlan bárka uszkál, amiről arra következtetnek, hogy a gondolatok a vízbe hulladtak.

Hamisítják az ezüst egypengőst is

(A Reggel tudósítójától.) A pengővalutára való áttérés után hónapokig nem volt baja a rendőrségnek a pénzhamisítókkal, míg ezelőtt két héttel beérkezett a főkapitányságra az első följelentés, amely az ötvenfilleres váltópengő hamisításáról szólt. Rövidesen azután öt-pengős hamis bankjegyek is fölbukkantak a forgalomban, vasárnap pedig

beszolgáltattak a főkapitányság központi ügyeletén egy hamis egypengőst is.

Dr. Sósfalvy Ferenc ügyvéd akart a hamis-

tott egypengőssel fizetni a Central-kávéházban. A főincér figyelmeztette, hogy az egy-pengős fölhitően különbözök a forgalomban levő ezüst pengőöktől, amire az ügyvéd azonban a főkapitányságra sietett és ott beszo-galtatta a gyanús pengődarabot. Az egypengősről szempillantásra meg lehetett állapítani, hogy

meglehetősen gyöngén sikerült hamisítvány. A vasárnap beszo-galtatott pengődarabot ma délküldik tüzetesebb megvizsgálás céljából a pénz-
verdőbe.

**Kereskedők és iparosok
figyelmébe!** Pénztőleesőnt folyó-
situnk értékpapírokra,
autóra, ékszerre, sző-
nyegre, szőrmére, zong-
gorára és mindennemű árukra. **Bank- és
áruforgalmi V. Nádor-u. 30. Tel. 108-84**

PIRELLI PNEU- ÉS TÖMÖRGUMI
Automobil Ker. Rt.
Budapest, Bálvány-u. 12

Balthazár püspök a Rothermere-akcióról

„Nem a vérontás borzasztó után valamikor, hanem a belátás és béke áldott után nemsokára megnyerhetjük igazságunkat.“

Debrecen, július 24.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) Debrecenről a Hajduböszörmény felé vezető úton, szelíd laukák áldott szülő- és gyümölcs-ültetvények között fekszik a *debreceniek és böszörményiek kedvence nyaralóhelye, Boda*. A legendák szerint nagy hun település volt ezen a helyen és a monda úgy tartja, hogy Attila királyt Bodán neveltette atyja. *Az Isten ostora innen uralkodott a Duna és Tisza köze fölött, amíg Buda volt a hunok királya*. Az erdővé sűrűsödött gyümölcs- és akácfák között kisebb-nagyobb nyaralók néznek vidáman a déli napsütésbe, amíg kanyargó utunk elvezet

dr. Balthazár Dezső püspök ur nyaralójáig.

A püspök, aki Magyarországon a legelfoglaltabb és legtöbbet dolgozó emberek egyike, családjával együtt itt tölti a nyárnak pihenésére szánt részét és csak heti egy fogadónapján rándul be a meleg, poros Debrecenbe. Ebbe a gazdag környezetbe jutottunk el, hogy

kérdést intézzünk Balthazár püspökhöz, a magyar protestantizmus vezéralakjához, lord Rothermere akciójával kapcsolatban.

— Igazán banális volna — mondta a püspök — lord Rothermere akciójáról azt mondani, hogy alig van számottevő tényező a világon, aki ezt az akcióit egy angol különböző jellegzetes különködésének minősítené. Hiszen ugy mi, az igazság oldalán állók, hálára kötelezettek, mint az érdekeikben erősen megbízott utódállamok *kivétel nélkül tisztában lehetünk azzal, hogy lord Rothermere, az a kétségtelenül sokszoros király (ujasághírű, igazságkirály, békeségkirály; malch salem, malch sedek) csak*

hangadja annak a belátásnak, amely a háború véres hangulatainak elmúltával urrá lett egy a hivatalos, mint a társadalmi angolság lelke fölött.

Nem vonom kétségbe, hogy a rokonszeny is játszik valami szerepet lord Rothermere történelmi jelentőségű állásfoglalásában, hiszen egy ilyen fényes elme, ha csak huszonegy óráat is fordít arra, hogy a magyar nemzet és utódállamai történelme fölött összehasonlító szemlélet tartson, már be kell látnia, hogy amint

minden erkölcsi érték teljessége a magyar-ság oldalán van, úgy a másik oldalon annak az értékösszegnek nihilizmusa fátorg.

A mi bátorságunk és áldozatunk tüze nemcsak a magunk hasznának és érdekének oltárán égett ezer esztendőn által, hanem azon az oltáron is, amely *Nagyaldebrőn nagy népeivel a magasabb keresztény kultúra érdekében szolgálata folytán közös volt*. Kétségtelen azonban, hogy

Rothermere lordot nem szentimentalizmus, hanem nemzetének pszichéje szerint az okos belátás parancsa vezérli.

Erős Magyarország a szűrség és a sárga pogányság nyugat felé gravitáló sodrában *angol érdek is. Természetesen nemcsak angol érdek, hanem egycélú eszűcipő, sőt amerikai érdek is. Kétszer kellő — négy határozott igazságként áll ez a létel Anglia előtt*. Valjón a nyugat felé irányuló vörös vagy sárga hatalom ellen képezne-e *számbavehető*

fölfogó erőt

ez a Duna-Tisza körül hevenyészett államfarsaság, amelynek közepén Magyarország áll, mondjuk ki nyíltan: jogosult és engesztelhetetlen gyűlölettel szomszédait iránt. És a periferián, egycélú állam, az immoralitás fővenyőre épített nagysággal, közöttük olyan is, *omelnyek meg ma sem bírták megtalálni a hivatalos nevet?* Anglia nagyon jól tudja azt, hogy egy keletről jövő komplikáció esetén vérről és tüzeztől válnék ez az államfarsaság, amelyből a lealézott, meggyalázott Magyarország erkölcsi kulturális fölényével olyan celenek kéri. Ennek a belátásnak a nyomaival, amely olyan méltóságteljesen bontakozik ki lord Rothermere történelmi nagyságában, már

második amerikai utam alkalmával, 1924—25-ben találkoztam az amerikai angolság között.

Kulturális gyűjtőmissziómat egy kis szorény méretű nemzeti misszióval is összekötöttem. Abban a szerencsés helyzetben voltam, hogy az *ajtók és lelkek megnyitják előttem, föl egészen az Egyesült Államok elnökéig*. Nem állítom, hogy olyan mértékben nyitak meg, hogy Magyarország integritásának helyreállítását angol-amerikai érdekek indokolták volna, de úgy Taylor episzkopális püspök-elnöknek (120 episzkopális püspök elnöke), mint 375.000 tanár és tanító élén a nemzeti nevelési állami biztosságnak álló Menken táborköznöknek a nyilatkozata határozottan juttatja kifejezésre az angol és amerikai följogás ama *egységességét és határozottságát*, hogy

a történelmi Nagymagyarország olyan gazdasági egység, amely szétszakított állapotában sem a megmaradt, sem a darabolt részek lakossága érdekeinek nem tud megfelelni.

Mi, magyar protestánsok, kezdettől fogva folytattuk a fölvilágosítást és jobb belátásrabírás misszióját *angol protestáns testvéreink körében*. Teljesen bizonyos vagyok felőle, hogy minden angol protestáns tudja már, hogy a keresztény kultúrára milyen hátrányt és szegvnyt jelent, hogy

Nagymagyarország protestánsainak több mint harmadrésze kulturában alacsonyabb nivóju népek brutális uralma alá került, éppen a múltvi államok igazságtalan rendelkezései folytán.

A Beszkárt törvénytelenül akar igazgatósági tagjainak tantiémeket juttatni

Az 1926. évi igazgatósági jutalékot „rendelkezésre tartják” és az „bármikor fölvehető”

(A Reggel tudósítójától.) Emlékezetes az a fölhaborodás, amely az elmúlt évek Beszkárt tantiémjeinek nyilvánosságra hozatalát követte. *Egész Budapest erkölcsi érzéke föllázadt az ellen, hogy a törvényhatósági bizottság tagjai közérdekű munkásságukért városi közülettel igazgatósági jutalékot, vagy bármely járandóságot élvezzenek*. Súlyos ítéletet mondott a közvélemény a Beszkárt teljes gazdálkodása fölött, amelynek szellemét éppen a milliárdokra rugó tantiémek tükrözték vissza a legélesebben és a legellenzenesebben. A Reggel annak idején a bizottsági tagok igazgatósági jutalékát ml. Sziböz polgármester és Folksházy alpolgármester sok-sok milliót kitévő igazgatósági és végrehajtóbizottsági jövedelmét is *károkozta*, immorálisnak tartván, hogy köztisztviselők, a város, helyesebben az *adófelvétel polgárság vagyonából* ilyen immenzus ésszegekkel részesedjenek. Így történt azután, hogy a közvélemény nyomása alatt föllükkeredett az az egyedül korrekciós helyzet, hogy

a törvényhatósági bizottság tagjai, akiket a közgyűlés küld ki a Beszkárt igazgatóságába, semmiféle javadalmazásban nem részesülhetnek.

Ez az állásponit ugyanis a városi törvénynyel is teljes összhangban van. A Reggel értesülése szerint a Beszkárt egyik júliusi igazgatósági ülésén a törvénynek, a közgyűlés tulajdonzó többségének veridiktívával és a polgárság egységes közhangulatával szemben olyan határozatot hoztak, amely visszaállítja a régi helyzetet és

njölfő igazgatósági jutalékot utalványoz a városfya igazgatósági tagok számára is. A régi jog, szerintünk *jogtalan állapot* annyiban változott eszűn, hogy a tantiém juttatásának lényegét *új formában* kísérik meg. Az igazgatósági ülésen megállapított 1926. évi igazgatósági tagsági jutalékot ugyanis

a Beszkárt pénzügyi igazgatósági vezetőjénél „rendelkezésre tartják” és az összeg „bármikor fölvehető”.

Ez a határozat nyilvánvalóan a törvény megkerülésének látszatát kelti, a törvény ugyanis minden néven nevezendő járandóságnak, fizetésnek, remunericációnak nemcsak a fölvételét, de a rendelkezésre tartását is tiltja. Az újbot

Mi, magyar reformátusok, görcsösen megtartottuk egyházalkotmányunknak a magyar szent korona egész területére kiterjedő egységét s ha az elrabolt országrészek reformátusai saját körükben szervezkedtek is, ezt a vis major eredményének tekintjük s úgy törvényhozásunkban, mint *legfelsőbb közigazgatási testületünkben az elszakított részek képviselőinek helyét és jogosultságát föntartottuk*. Trianon boldogtalan erőszakának idején megkísérelték *angol protestáns testvéreink kiküldötteik után kicsikarni belőlünk a trianoni rendelkezéselbe való belenyugvás nyilatkozatát*. Dr. Webster Macdonald elnöklele alatt háromtagu bizottság telet 1923 tavaszán nagygyűlési ségű meetingen Debrecenben erre kísérletet, amikor a hatalmas magyar kárvársta meeting kebeléből én adtam meg a választ: *„Amíg e földön egy magyar él, addig itt nem lesz megnyugvás. A kezünk fölöbe van szorítva a szembünkben, hogy lesújtson, mielőtt megjön rá a történelmi alkalom*.

Itt csak kénszerű fűrésről lehet szó, megnyugvásról soha!”

Annak a három francia újságírónak, akik Orbók Attila barátom kalauzolása mellett ugyancsak 1923-ban fölkerestek, a belenyugvás kijelentését kieroszakoló kérdésére azt felelték, hogy

„már mi csak úgy fogunk lenni az elszakított részekkel, mint önkélszáz Lofhariugrával”.

A mi föltétlen ragaszkodásunk az elszakított részek területeihez és népéhez, *igazságunk* tudata. Kipuszthíthatatlan érzéseink szépen találkoznak a gazdasági és morális belátás ama hatalmas aradáival, amelyet az angol közvélemény élén lord Rothermere olyan gigavékus tekintéllyel képvisel. A szeretet Istenének különös kegyelmét látjuk lord Rothermere apostoltságában, amelynek eredményeként eleresthjük, hogy

nem a vérontás borzasztó után valamikor, hanem a belátás és béke áldott után nemsokára megnyerhetjük igazságunkat.

Legyen áldott a nemes lord, a szeretet és igazság Istenének választott eszközé!

megkísérelt tantiémgazdálkodás ellen tehát elsősorban a Beszkárt városfya igazgatósági tagjainak kell tiltakozni,

azoknak legalább, akik eddig is szembeszálltak e kérdés fölvetésének még a lehetőségével is, akik a legmesszebbmő nértékű törvénytelenek és erkölcsetlenek tartották, hogy törvényhatósági bizottsági tagok bármiféle formában ilyen, vagy akár *chicöz hasonló* jövedelmeket elfogadjanak. A közérdeket mindenestre tevékenyebben szolgálja a Beszkárt igazgatósága, ha a tantiémek fölesztása helyett

a viteldijak leszállítására hozna végre határozatot!

Walkó miniszter és Pallier cseh követ vasárnap aláírták és kicserélték a kereskedelmi szerződést, amely augusztus 8-án lép életbe

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap délelött 10 órakor Vaclav Pallier cseh rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter fölkereste Walkó Lajos külügyminisztert, hogy *elbénézze a magyar-cseh kereskedelmi szerződés aláírásának formalitásait*. Miután az aláírás megtörtént és a szerződés példányait kicserélték, a kereskedelmi szerződés augusztus 8-án megállapodászerően életbe lép.

A valódi „Feketefeju” shampoo“-t szőke haj részére kamillával kérje Mindenütt kapható!



Borsóféleket, szösözsbükönyű, biborherét és egyéb gazdasági magvakat, kivételen magas árak mellett vásárol Földes Gyöző, mag- és terménykereskedelmi rt. Budapest V, Zrínyi-utca 14. Telefon: 141-30. Sürgöny: Földesur, Budapest.

A nagybeteg Vadász Miklóst másodszor is megoperálták egy párisi kórházban

A művész állapota válságosra fordult

Páris, július 24.

(A Reggel tudósítójának távirata.) Vadász Miklós, a világhíres magyar rajzolóművész

állapota válságosra fordult.

A művész legyengült szervezete nem mutat olyan ellenállást a súlyos mellhártyagyulladás állandó 39 főlötti lázával szemben, amely a betegség legyőzésének reményére jogosítaná orvosait. Az elmúlt hét kedjőn műtétet hajtottak rajta végre, amely után mindössze 24 óráig enyhült a betegség, azután a láz ismét 40-ra szökött.

Szombaton újabb megoperálták Vadász Miklóst.

de ennek a műtétnek sem mutatkoznak eddig biztatóbb jelei, a nagybeteg állapotát válságosnak mondják, amely

minden órában katasztrófálisra fordulhat.

Öccse, Vadász István, az ismert elektrotechnikus az egyetlen, akit a kórház orvosai a szerencsétlen művész betegágyához engednek. Vadász Miklós 44 éves; Párisban, Berlinben és Newyorkban is legelsőrangú márká a neve; legutóbb Amerikában voltak rendkívüli anyagi és erkölcsi sikerei. A „Graphie” című nagy londoni illusztrált lap is mostanában mutatta be több oldalon a magyar művész legújabb rajzait. Öccse elmondta, a Reggel párisi tudósítójának, hogy a művész, aki nosztalgikusan hazavágyakozott a kórházból, egy pillanatra sem vesztette el öntudatát, sokat alszik, táplálékot vesz magához és orvosai azzal biztatják, hogy megmenthetik az életnek.

stádiumában megkérte dr. Krámer Emil védőt, hogy

a családjának és előkelő ismerősei előtt tolmácsolja azt a kívánságát, hogy senki egy lépést ne tegyen, szót ne emeljen az érdekében.

mert az igazsága és ártatlansága föltétlenül elkerül. Geeső az ügyvéde a nemrégiben elhunyt Klótdy főhercegasszony uradalmának és az irodája a letartóztatás fogantatása után a folyamatban lévő ügyeket az uradalmi intézkedés rendelkezésére bocsátotta, de ezideig még semmiféle irányban sem történt intézkedés az ügyek elvetése dolgában. A büntető-törvényszék vádtaása ugyancsak ma délután foglalkozik egy másik, talán még nevezetesebb bűnpörrel. A mai vádtaánási ülésen tárgyalják azt ajtók mögött dr. Siegescu József pápai preláus, egyetemi tanár szabadlábrahelyezési kérelmét is. Ennek az ügynek is dr. Falaky János az előadója. Siegescu nemcsak az ellene megvesztegetés bűntette ellen elrendelt vizsgálat miatt élt fölfolyamodással, hanem főként és elsősorban vizsgálati fogságba helyezése ellen jelentett be jogorvoslatot. Védőügyvédei, Erdő-Harrach Thimér és Révay Dező teljes terjedelmes beadvánnyal fordultak a vádtaánáshoz, amelyben azt mutatják ki, hogy a vizsgálati fogság elrendelése nem volt törvényeszerű. E fölfolyamodásokon kívül még egy külön kérvényt is beadtak dr. Siegescu érdekében, amely arról szól, hogy amennyiben a vádtaánás a szabadlábrahelyezést nem tartaná elrendelhetőnek, erre az esetre

óvadék mellett való szabadlábrahelyezési indítványt terjesztenek a vádtaánás elé és 40.000 pengő biztosítéki összegnek ajánlanak föl

Siegescu szabadlábrahelyezése esete.

Pesthy igazságügyminiszter

kijelenti, hogy a Károlyi-féle hitbizomány fölosztása gyors ütemben folyik, de végleges döntés ősz előtt nem történhetik

(A Reggel tudósítójától.) A Kuria döntése után, amely Károlyi Mihály gróf vagyonának 40%-át a családnak, 60%-át pedig az államnak juttatta, az igazságügyminiszterumban megindult a vagyon fölosztását előkészítő tárgyalások. Az előkészítő munka uteme később úgy meggyorsult, hogy az igazságügyminiszterumban már azzal szömoláltak, hogy

a Károlyi-vagyon fölosztásáról még e héten történik végleges döntés.

Megkérdeztük erről

Pesthy igazságügyminisztert.

aki a következőket mondotta A Reggel munkatársának:

— A Károlyi-féle hitbizomány fölosztását előkészítő tárgyalások csakugyan

gyorsabb ütemben folynak.

Tekintettel azonban arra, hogy a Kuria által megállapított arányban nagy értékeket kell a család és a kincstár között fölosztani,

végleges döntésre ősz előtt már nem kerülhet sor.

Horthy Jenő versenyistállótulajdonos, az ismeri gentleman-tréner vasárnap tréneri engedélyét visszaadta a Lovaregyletnek

Sir Barclay angol követ, Cziráky György gróf és Jankovich-Bésán Endre gróf lovait az eddigi abrakmester fogja a jövőben idomítani

(A Reggel tudósítójától.) Szombat délután a második verseny lefutása után gróf Csekonics Gyula, a Lovaregylet igazgatója, maga elé rendelte a versenyben résztvevő Delilány lovasát, Szekeres István lovászfutót, aki Horthy Jenő gentleman-tréner szolgálatában áll és így a Horthy Jenő, gróf Jankovich-Bésán Endre, Sir Barclay angol követ és gróf Cziráky György lovait szokta lovasolni. A lovászfiú érthető izgalommal nyitott be a vestersteward szobájába, mert ritkább esetek közé tartozik, hogy az igazgatóság a versenyben résztvevő szokot maga elé idézi. Csekonics Gyula gróf, aki alig néhány kérdést intézett az istállófiúhoz, legelőször is azt kérdezte:

— Mondd, fiám, ki mondta neked, hogy Delilánnyal helyről is lemaradt?

— Hofbauer! — volt az őszinte, egyenes válasz.

A rövid párperces kihallgatás után az ötök futam felé elterjedt a hír, hogy

Hofbauer szokótól és Szekeres lovászfutót Delilánnyal vett gyanus lovaslásk miatt a lovaslási engedélyt megvontaik.

A szombati turfszenzáció után érthető föl-tűnést kellett vasárnap délután az a hír, hogy Horthy Jenő, a kiváló gentleman-tréner, akinek több évre visszanyúló, eredményekben gazdag működéséhez Klasszikus versenysikerek egész sorozatai fűződnek,

visszavonulni szándékozik és ezt a szándékát ownoreinek és a Lovaregylet igazgatóságának a mai napon be is jelentette.

Horthy Jenő visszavonulását, amely vasárnap befejezett tény lett, sokan azzal magyarázzák, hogy a két istállózsokót ért szigorú ítélet a nobilis gentleman-tréner érzékenységet azert bántotta, mert az igazgatóság a szigorú ítéletet az ő meghallgatása nélkül hozta meg. Horthy Jenő távozása mindenesetre nagy veszteséget jelent a magyar versenyügyre, amelyhez négyezstendős tréneri működésén kívül urlovasi tiszteletbeli starteri, manageri, tényszerzői és versenyistállótulajdonosi minőségben szinte elválaszthatatlan kapcsolatok fűzik. A nagy istálló új tréneré Psibyla, az istállók eddigi abrakmestere lesz.

Ma dönt a vádtaács Toldy bíró, Geeső és Berger ügyvédek és Siegescu professzor szabadulásáról vagy további fogvatartásáról

Siegescu védői külön kérvényben 40.000 pengő óvadékot ajánlottak föl a preláus szabadlábrahelyezése esete

(A Reggel tudósítójától.) Jelentős ülése lesz ma délelőtt a büntetőtörvényszék vádtaánásának. Ma foglalkoznak dr. Falaky János büntetőtörvényszéki bíró előadásában azzal a fölfolyamodással, amelyet a királyi ügyesség a dr. Toldy Zoltán törvényszéki bíró, dr. Geeső Lajos és dr. Berger István ügyvédek további fogvatartása érdekében nyújtott be. A legritkább esetekben történik, hogy az ügyesség ilyen fölfolyamodást külön irásbelileg is megindokoljon. Ebben az esetben dr. Auer György királyi ügyész nagyon terjedelmes fölfolyamodási indokokat terjesztett a vádtaánás elé, amely jogi polémiát tartalmaz a vizsgálóbírónak 35 oldalas szabadlábrahelyezést rendelő végzésével szemben. De ezenfölül

az ügyesség újabb adatokra is hivatkozik,

amidőn Toldy bíró és társainak további fogvatartása mellett érekel és ezeket az adatokat az időközben folyó rendőri nyomozás eredményezte. A vádtaánásnak e fölfolyamodási indokolására a védőügyvédek előterjesztéssel válaszoltak és amellett kardoskodnak, hogy a

vizsgálóbíró jogi álláspontja a helyes, nem pedig a referens ügyészé. A fogságban lévő Toldy bíró és Geeső ügyvéd meglehetősen nyugodtan fogadták a hírt, hogy az ügyesség fölfolyamodással élt a szabadlábrahelyező vizsgálóbírói végzés ellen és azt remélik, hogy mellettük fog dönteni a vádtaács is. Sokkal nyugtalanabb és idegesebb dr. Berger, aki

a fogaázírodában méltatlankodva, hangos, türelmetlen panaszkokban tört ki, hogy még mindig nem nyerheti vissza szabadlóságát.

Rendkívül ideges hangulata Berger Istvánnak annyira fokozódott, hogy szinte hisztériás jellegű sírógörcsöket kapott és alig tudták a védők lecsillapítani. A Toldy-féle bűnügy megindulásának első napjaiban Geeső volt a legizgatottabb és legtürelmetlenebb, de azóta, hogy a vizsgálóbíró elrendelte a szabadlábrahelyezést, türelmesen várja az ügy további fejleményeit. Geeső előkelő rokoni összeköttetései és főúri klientéja révén előkelő társadalmi pozíciót töltött be és mindemítt közkelettségnek örvendett. Erdekes és jellemző dr. Geeső Lajos önbizalmára, hogy az ügy első

Csak e hó végéig



GÁL, Károly-körut 3

Legnagyobb választékban pyjamák

Teljes öltöny 22 pengő

Leendő anyák, vigyázzát! Gyermekekcsi csak golyócsapágyval MARS védjeggel elpusztíthatatlan BRUCK VI, Andrassy-ut 38. sz. a Párisi Aruházal szomben Képes árjegyzék 50 fillér helyen elleneben

ZÁLOGCÉDULÁKAT Kiváltak, ékszereket, brilliánokat, bérköltséget drágábban vesz: Székely Emil Király-utca 51. (Török-stampumma l szomben.) Telefon

A Rothermere-akciótól mindenkinek hangosabban dobog a szíve Magyarországon...

Szent István hetére Budapestre várják Rothermere lordot

(A Reggel tudósítójától.) A társadalmi élet több vezető tényezője vasárnap fontos tanácskozást tartott a Rothermere-akcióval kapcsolatban. Nagy lelkesedéssel üdvözölték azt a gondolatot, hogy a magyarság legnagyobb ünnepe, Szent István napjára meghívják lord Rothermeret Budapestre.

Ahol az egész magyar társadalom őszinte melegséggel fogja részélni. Az ünnepelésben nem csupán a társadalmi egyesületek vennének részt, hanem a vármegyék és a gazdasági szervezetek is, továbbá az ország minden részéből összehasonló községek. A vasárnapi tanácskozáson elhatározták, hogy a tervet megvalósítják és így a legközelebbi időn belül megfelelő formák között

gondoskodnak arról, hogy lord Rothermeret Szent István ünnepére meghívják Magyarországra fővárosába.

A Reggel vasárnap délelőtti ankétet rendezett a magyar társadalom legkülönbözőbb rétegeinek legkitűnőbb képviselőivel, akik valamennyien szívdobogó örömmel beszéltek velünk a nagy angol államférfi akciójáról. Mintha egy pillanatra mindenki abbahagyta a munkáját, elfelejtene a gondjait! A lélek néhány pillanatnyi tüntető sztrájkja ez a rövid elmerengés.

Itt adjuk az elhangzott nyilatkozatokat, amelyek között a paplót az orvosig, az ügyvédőtől a szinigazgatóig igyekeztünk az összes intellektuális foglalkozási ágak legkiválóbb képviselőit összegyűjteni. Ime a magyar visszhang, az angol ébresztőre.

akiknek önzetlen hevülete és jobb belátásra jutása a szellemi járvány erejével tud hatni és remélhetőleg a számunkra alkotni. A vas kezd melegedni. Üssük minden erőnkkel, valamennyien, hogy izsóvá legyünk. Ne engedjük kihűlni. Egy pillanatra se tévesszük szem elől, hogy a nemes lord örök hátra kötelezett bennünket az akció megindításával, de nem sült galambot röpített a szájunk felé.

Szomorj Dezső,
író:

A Margitszigeten, késő éjjel, két platan alatti, amelyeket Wild József mélyen tisztelt barátom és vezérem figyelme ajánlottam, mert betegnek tűnök, — szóval e két szomorú százados fa alatt egy padon, átvevédelim munkás életemet s megróván magamban művészi hívságaimat, lord Rothermere-re gondoltam.

Egyetlenegy levelével, amit egy másik embernek írt, hírtelen

utnak indítja, a legmagasabb csúcok irányában, a leglustább vándort ezen a világon: az Igazságot!

Rien ne l'arrêtera plus! — ahogy Zola mondta hajdan. Northcliffe, az idősebb, még nem gondolt erre, de sőt, ha jól tudom, nem is volt barátunk. Angliában, ahol sokmillió ember soha más könyvet nem olvasott, mint a Bibliát, nem szölik meg az embert régebbi nevéért. Ilyenformán bátran mondhatom, hogy Hamsworth Alfréd (ha jól emlékszem, ez volt Northcliffe családi neve) inkább a kisántántért lelkesedett. De amit az idősebb fivér hibázhatott, az ifjabbik testvér jótett. A fiatalabb testvéreknek mindig jobb szívük van. Igaz, ez csak egy levél ideig, bármilyen nagyszerű levél! De csak az első szó, az első hang, az első lépés a nagy uton! Lord Rothermere nyilván tudja, hogy nagyon messzire kell menni. Nyilván tudja a Voltaire s a Zola példáján, hogy

a való igazságot odáig kell menni, ahol már-már megszűnik az ember, mert fölládozta magát!

Azontúl nem szabad töprengni s nem kutatni a „magyar psziché érthetetlen rejtelmeit!” Nem szabad hivatkozni a Történelemre sem, mert a történelemben minden megtörténik, ami emberileg csak lehetséges, sőt olykor az is, ami lehetetlen. Továbbá a Történelem nem erkölcsi prédikáció, sőt nagyjában majdnem mindig immoralis. Angliában nép, parlament, Cromwell elkergette azt a királyi családot, akik egy nap rajongva hozott vissza!

Ezeket gondolom, késő éjjel, a két százados fa alatt a Margitszigeten, lord Rothermere-rel a szívemben!

Gróf Almácssy Imre,

az Országos Mezőgazdasági Kamara elnöke:

— A békerizáció magyar ligájának gondolata évek óta ott lappang a falu társadalmának tudatában, mint sósaj, vagy, elképzelés, hit és fogalom. A Rothermere-akciónak kellett eljőnie, hogy a sósajból kúrtzó, a vágyból elhatározás, az elképzelésből tett és fogadalomból valóság legyen. A ligától nem is az alapszabály, a választmány és egyéb külsőség a fontos, hanem egyedül az, hogy a nemes angol lord által hirdetett józan és reddis revíziós programból mielőbb tett és valóság legyen. A Rothermere-határokért küzdeni ér-

demes, hogy egykoron eljuthassunk a történelmi Magyarország határaihoz is... Ebben az értelemben a magyar gazdaságszolgálatot lelkesedéssel csatlakozik a ligához és ami erőt, készséget, lendületet és akaratát hi tud magából termelni, azt egész hittel és meggyőződéssel bocsátja Rothermere akciójának szolgálatába.

Dr. Fischer Gyula,
főrabbi:

A legnagyobb lelki gyönyörűséggel olvastam, hogy lord Rothermere akciója egyre nagyobb visszhangot kelt a külföldön is. Nem lehet ember, nem lehet egyház, nem lehet felekezet, amely ne érezze, hogy kibíratatlan és fojtogató ez a csónkaságunk, elszakítottágunk. Mi már néhány évvel ezelőtt megpróbálkoztunk azzal, hogy

amerikai, angol, francia, olasz hítsorsosainkhoz memorandumot juttattunk el,

amelyben Magyarország égbekiáltóan igazságtalan megcsönkítéséről informáltuk őket. Az igazi és hatásosabb propaganda természetesen az államférfiak föladata és ez annál is inkább eredményre vezethet, mert meggyőződésem, hogy lord Rothermere Anglia hivatalos faktorainak, parlamenti képviselőinek tudtával kezdte meg mindnyájunkat az elmúlt boldogság reményeivel eltöltött akcióját.

Ernst Sándor,
pápai prelátus:

— Természetesen, nagyon fontosnak tartom lord Rothermere állásfoglalását. Azt gondolom, hogy ez nemcsak egyéni, hanem állami akció és Anglia komolyan érdeklődik Magyarország sorsa iránt. Hiszem, hogy nem fog elaludni a mozgalmat és Magyarországnak nagy haszna lesz majd belőle.

Márkus László,

a Magyar Királyi Operaház főrendezője:

Semmi sem kevés és semmi sem elég. Ha egy gyufafakatlány olvassa pár ember Magyarország nevét, vagy lord Rothermere szavában hallják milliók, ez mind kell és mind nem sok ahhoz, hogy Magyarország létét tudomásul vegye a világ. Azért tephette szét hazánkat a lelketlen diplomácia, mert a népek közvéleménye nem tudta, hogy mit jelent a nevünk és azért áldott szó a lord Rothermere, mert

közvéleményt segít teremteni arra a pillanatra, amidőn a világtörténelem ismét megjelenik nálunk.

Nem lehet azt várni, hogy a szakmányukat féltő győzők hajlani fognak az okos és igaz szóra, de ha újra fölözti Európát — és ugylátszik, ezt még mi régebb is megerjük —, akkor a világ népei előtt parancsolóan ott lez a magyar probléma, amit lord Rothermere vetett föl. O megfette helyettünk a legnagyobbat:

belekiáltotta nevéüket a népek lelkébe,

sőt adott okos, átmeneti programot is, pótolván a magyar vezérek mulasztását, akik eddig nem tudtak élő programot adni a magyar külpolitikai közvéleménynek. Aldja meg az Isten ezért a nemes lordot és mi azzal legyünk neki hálásak, hogy ne ötle várjuk most már Nagy-magyarország visszaszerzését, hanem magunk folytassuk a propagandát, amit ő ily hatalmasan kezdett és fogjunk össze egy magyar külpolitikában, ama lehetőségek szerint, amiket ő ily világosan megjelölt. A nagy angol nemzet pedig ünnepelje nagylelkű fiát, mert diosőség az egész nemzetnek, hogy a lelkiismeret, a becsület és a bátor okosság most is az ő nyelvén nyilatkozik.

Rózsahegyí Kálmán,

a Nemzeti Színház örökös tagja:

Sirva olvastam a szent sorokat, amelyekkel egy távoli idegen siet segítségünkre. Ha valaki, úgy a magyar színész sokat veszett Trianonnal; elvesztettük Kolozsvárt, Brassót, Marosvásárhelyt, a „Pecze-parti Pártist”; Várdinot — ezek szűlték, ezek adták az igazi nagy színeseket —, a magamkorabeliek legalább,

Óvás!

Lábfájások ellen a Szent Rókus-lábsó főnyesen bevált, a kipállások, égető érzések, feltörések megszüntetésére egyedülálló szer. Ez a körülmény vezetett arra, hogy súlyos utazatok kerültek forgalomba, amelyeket a jóhiszemű közönségnek mindenteljes megtevésére nevezek alatt lelkiismeretlen módon, háziasok után eladtak.

Főhívunk tehát mindenkit, hogy a vásárlásnál szigorúan ragaszkodjon a Szent Rókus névhez, zöld csomagolásban; az utazatokat erőlyesen utasítsa vissza.

Szent Rókus Gyógyszertár
Budapest VII, Rákóczi-ut 70. sz

Gróf Andrassy Gyula:

— A lehető legnagyobb hálával tartozunk lord Rothermernek és

én bízom is a sikerében,

mert ismerem az angol természetnek azt a szívságát, amellyel rá tudja vetni magát egyes kérdésekre és ezeket mindaddig forszirozza, amíg eljárt el nem éri. Nagy diosége lenne az angol nemzetnek, ha fölkarolva lord Rothermere kezdeményezését, erőlyesen, kitarással dolgoznék ezekért az okos és igazságos célkitűzésekért... A lord minden bizonnyal nagy befolyással lesz az európai közvéleményre is, a magyar társadalom föladata pedig egyelőre az adatgyűjtés és annak kimutatása, hogy minő etnográfiai, geográfiai és történelmi esalárságokom és hazugságokom épülnek föl a mai határok.

Beöthy László,

a Magyar Szinigazgatók elnöke:

... Vajjon a kakas szavától virrad-e, vagy azért kukorékol a kakas, mert virrad? A gyerekeskedés ez a régi kérdés, ime, teljes erejében jelentkezik a nagy és nemes lord rendkívüli jelentőségű cselekedetei alkalmából. A fölöttéka bálessege a találós mesét réges-régen eldöntötte:

az ég alján pirkadó hajnal nyitja meg
a kakas torkát.

És mégis... mi szegények álmatlan, kegyetlen, sötét, rémekkel tele éjszakánk után olyan szeretettel és hálával köszöntjük a kakast, mintha ő keltene föl a napot.

Haypál Béla,

református lelkész:

— Őszinte hittel és reménységgel kísérem a lord Rothermere által indított mozgalmat. Egyházközségünk imával fogja Isten támogatását kérni, hogy ez a megmozdulás az elmúlt évek szencsedési után egyre eredményre vezessen és — amint azt ezen a mai vasárnapon már meg is kezdettük — templomainkban a szöszkekről fogjuk hirdetni a magyar föltámaszba vetett hitünket.

Dr. Polónyi Dezső,

v. országgyűlési képviselő, ügyvéd:

Boldogult atyám sokszor szincerizált előttünk így: Hija — az igazság gyönyörű fogalom. Csak az a kár, hogy mindig embernek csinálják. Így azután mindig az jelenik meg igazságként, amit emberek tettek azá. Az emberek pedig sokszor ellenségek. Trianon is az ellenségek csinálták. Visszaszínálni pedig emberek fogják. Hihetetlenül nagy értékű, ha olyanok kezdik meg a munkát,

akiknek a lelkiismerete lázadt föl a félrevezetés miatt,

A mohai Ágnes-forrás vizét hosszú évek során át rendeltem s jó szolgálatot tesz a gyomorhuruk, vékonybéltek hurutás állapota, hólyaghurut és torokhurut eseteiben. Kéty Károly dr. egyetemi tanár, Budapest

ha végignézek rajtuk, mind illt nevelkedtek. Aztán ott van Kassa, a kis felvidéki városkák, amelyek tele voltak a legszebb kultúrával, Igló, Lőcső például, ahol a színészekben nemcsak a rápasol, hanem a kultúrtegyezőt is látták és ott voltak a jöveteiket. Nagy boldogság, hogy akadt egy ilyen drága, nagyszerű ember, aki, nem tudom miből, politikából-e, vagy emberről, gyönyörű meglátásból, nem akarja tovább tűrni azt az igazságtalanságot, ami bennünket ért és segíteni akar rajtunk, akik nem csúdlunk egyebet, mint hogy nem szegjük meg azt a szerződést, amelyet kötöttünk és végigvesszük a harcot. Még egyet: én nem tudom, mi az oka, annyira elfásultunk volna már — hiszen azt mondják, hogy lobbanékony természetűek vagyunk —, de nekem hiányzik az öröm elragadtató megnyilvánulása! En az szerettem volna, hogy mindenütt, szerie az egész országban örömtűzők gyuljanak lord Rothermere tisztelőre, üdvösségére...

Vértés Emil,

a Fővárosi Kereskedők Egységének ügyvezető elnöke, az Omke atelnöke:

Lord Rothermere elismert nagy publicisztikai tekintélyével fölhitte a világ közvéleményének figyelmét arra az egbekiáltó igazságtalanságra, amelyet rajtunk elkövettek. Hittel hiszem és bízva bizom abban, hogy lord Rothermere nemcsak kezdeményezze után nemzetünknek mindig több és több megértő jóbarátja fog sikeresülni a nagy igazságtalanság mielőbbi jóvátelete érdekében. Minden igazságtalanság magyarral vagy magyarokkal szembe fordítása előmozdítására,

fogjuk össze s vállvetett szívós munkával szerezzünk magunknak és igaz ügyünknek minél több lelkes, megértő jóbarátot!

Dudits Andor,

festőművész:

„Hiszek Magyarország föltámadásában! — ez alap gondolata „Eskü a Véremzőn” című képműnek. A hit most kezd valóságosá válni. Lord Rothermere belefúj a világ hársónájába és fölbrezti a világ lelkiismeretét. Magyarország fel kell támadnia, ezt követeli a világ népeinek igazságszeretete.

Dr. Hülli Hümér,

a sebészet egyetemi tanára:

— Orvos vagyok, politikával nem foglalkozom, de valahányszor erről hallok, megdöbben a szívem...

Horváth Nándor,

nagykereskedő:

Dacára annak, hogy antikülsőbb gondolkozású ember vagyok, még a királykérdésben is kénytelen vagyok teljes mértékben igazat adni lord Rothermernek, mert valóban száz és ezer más olyan dolog van, ami a királykérdés rendezésénél egyelőre sokkal fontosabb, nagyon helyeslem tehát, hogy ezt a kérdést egyelőre elhalasztandónak tartja; neki van igaz! Ami pedig mint kereskedőt illet, mit mondhatnék egyebet, mint hogy az ország ötszesszűgördése senkit sem kínózat jobban, mint az ipart és kereskedelmet; az összes vidéki mágnások megrendelőim voltak, hányan vannak közöttük, akik most Kassán, Nagyváradon vagy Temesváron kénytelenek beszerelni a szükségesleket, mert nekem még telefonálni sem tudnak...

Mutschenbacher Emil,

az Omge ügyvezető igazgatója:

— Gazdátársadahunk örök álma, hó önajátása, hogy a lehetőleg állapotok, amelyeket Trianon idézett elő, lehetőleg békés uton, mielőbb orvosoltassanak. Itt nem mondva csinált szervezkedésről van szó, hanem olyan társadalmi szervezetről, amely egy, már megindított közérdekű akció továbbfejlesztésére van hivatva. Erre a szervezetre szükség van és e politikamentes akcióhoz az Omge szívet és lélekkel csatlakozik. A mozgalmat illetően a szervezetet talán legheylesebb lenne bekélikölni nevezni, hiszen célja az igazi béke megvalósítása. Ki akarjuk mutatni, hogy a jelenlegi állapotok tarthatatlanok. Az igazi béke megvalósítása elsősorban a gazdasági egyesülések érdeke, mert hiszen enélkül nincs munka, nincs haladás, nincs termelés.

Dr. KAJDACSY szakorvos, rendel: 10-4 és 7-8-ig VIII, József-körút 2. szám férfi- és női betegeknek

Bognármester a legjobb ajánlatokkal állást keres gazdaságban 22 és 21 éves fiatal együtt, akik szintén búgnárok. Három emberre komplett szerződést annak és minden szakmára vég munkát kifogástalanul elvegez. **Csepregi István Monok, Zemplémegeye**

Briand és Poincaré mérkőzése: a magyar jövő döntő eseménye

„Elég volt Poincaréból!” — aki negyvenéves politikai pályáján kétszer mentette meg Franciaországot

Páris, július 22.

(A Reggel tudósítójától.) Poincaré a nagyhangu ünnepeket nem barátja, de ugylát-szik a bankettre, amelyet minisztériárai rendeztek a kabinet megalakulásának egy esztendő évfordulóján, mégis némi megilletődöttséggel és bizonyára szívesen ment el. Mert két nagyon fontos forduló van e nem népszerű, egyáltalán nem franciás és mindenképen rideg történeti egyéniség életében, amelyre bizonyára büszkén tekint vissza: az első, amikor Franciaország ellenségeit, a második, amikor a saját ellenségeit sikerült legyőznie.

Az a győzelem, amelyet a németeken aratott, nem sokkal jelentősebb, mint az, amellyel Briand-t, Painlevét és Herriot-t a saját szekerébe fogta,

kényszerítve őket arra, hogy az általa diktilt módszerekkel az ő politikáját kövessék. Mert, valljuk be, Locarno és Thoiry ködös és a logikus francia elmének kissé elvont és szentimentális eredményei mégsem foghatók ahhoz a fényhez, hogy egy évvel ezelőtt a Francia Bank trezorjában alig volt az eszedekes fizetések födözletére elég pénz, míg ma több mint ötnegyvedmillió dollár a devizatarthatéka. Egy évvel ezelőtt

a Banque de France az európai jegybankok koldusa volt,

ma különatanésközökben igyekeznek a francia bank vezetői rávenni, hogy erős aranyvásárlással ne zavarja meg a többi jegybank politikáját és ne verje föl a Cityben a kamatlábat. Egy évvel ezelőtt a font árfolyamát este mindenki Párisban, ma a kalya se fordík vele, — le is szállt 238.50-ról 124 frankra. Egy évvel ezelőtt a francia járadékok összértéke 97 milliárd papírfrank volt, ma pedig 134 milliárd. A francia költségvetés egy évvel ezelőtt deficittel zárult, ma a jövőre — bár az államhivatalnokok fizetését jelentősen fölemelték — fölöslegét mutat.

Mindéz Poincaré rendszeres, rideg, majdnem német, de franciásan demokratikus politikájának az eredménye.

Poincarét senki se szereti, de az utolsó francia kispolgár is elismeri róla, hogy bár egész

életében a nagytőke és a nagybankok jogásza volt, most mégis derék francia demokratának bizonyul. Nélküle a francia kispolgárság egész vagyonát, a sok kistökés járadékait, zálogleveleit, részvényeit elnyelte volna az egy évvel ezelőt még elkerülhetetlennek látszó infláció molochja és a francia nép vagyonának nagyrésze az internacionális banktőke torkában süllyedt volna el. A jubileumba azonban belekiált a nagy kérdés: mi lesz most? A stabilizáció, a pénzügyi talpraállítás sikerült, mégis napról-napra erősebb az érzés a francia baloldali pártokban, hogy

elég volt Poincaréból,

mert tulságosan erős kezd lenni a konzervatív politika e tipikus képviselője. Az első nagy öszesszapat a választójog okozta, amely kevés híján fölborította a kormányt. A választói reform miatt igen nagy ellenetek voltak a kabinetben, de Poincaré meglopó talalékonysággal kijelentette, hogy neutrális álláspontot kíván elfoglalni, szavazzon mindenki úgy, ahogy lelkiismerete és pártállása diktilja. A második öszesszapat már komolyabb lesz s könnyen lehet, hogy ezuttal

Briand és Poincaré között kenyértörésre kerül a sor.

A Rajna-vidék kiürítésének kérdése öszszel kétségtelenül napirendre kerül. A francia baloldali kérdésben Briand oldalán van, aki nem akarja emiatt a német-francia viszonyt újból elmérgesíteni s nyilván megelégszik azszal, hogy a Rajna-vidék kiürítés után is a Népszövetség katonái ellenőrzése alatt maradjon. Poincaré azonban nem akar korlátlan és föltételek nélküli kiürítést, másrészt teljesen ragaszkodik ahhoz, hogy

Németország egyszerűs mindenkorra mondjon le az „Anschluss” gondolatáról.

Ezen a ponton a német-francia probléma állatános európai problémává szélesül ki. Az „Anschluss” szerves összefüggésben van az európai külpolitika legfőbb kérdésével, amely bennünk elszőrsorban érdekel és ez a békeszerződésük revizója. Így magadodik föl a Briand és Poincaré küszöbön álló mérkőzése a magyar jövő döntő eseményévé!

Walkó külügyminiszter: „A diplomáciai változások kacsája olyan vándormadár, amely minden nyáron visszatér...”

(A Reggel tudósítójától.) Walkó Lajos külügyminiszter a bécsi események és nyári szabadságának megszakítása óta vasárnaponként is bejár hivatalába. A Reggel munkatársának alkalma volt vasárnap délkötti munkájának befejezése után beszélni Walkó miniszterrel és szővattették előtte azokat a minduntalan visszatérő híreket, amelyek szerint

a magyar diplomáciai karban rövid időn belül nagy változások következnek be,

igy a többi között elhagyja a párisi magyar követséget báró Korányi Frigyes volt pénzügyminiszter.

A külügyminiszter

igy válaszolt:

— A diplomáciai változásról szóló hírekből egyetlen szó sem igaz.

Ez a kacsja olyan vándormadár, amely minden nyáron újból és újból visszatér.

Meg kell jegyezmem, hogy a magyar diplomáciai kar kitünően teljesíti hivatását és így különben sem volna semmi ok arra, hogy bármiféle változásokot tervezzünk, vagy éppen „teljes átszervezésre” készüljünk. A külügyminiszter végül kijelentette, hogy a bécsi események szerencsésen likvidálódnak és így hamarosan a külpolitikában is beáll a nyári eseménytelenség.

Sztranyavszky belügyi államtitkár szerint csak öszszel dől el, hogy kirják-e rövidesen a fővárosi törvényhatósági választásokat

(A Reggel tudósítójától.) A belügyminisztérium törvényelőkészítő osztálya a nyári vakáció alatt is permanenciában marad, tekintettel arra, hogy Seitzeszky az öszsi ülészakban több törvényjavaslat előterjesztésére készül. Ezek között legfontosabb a fővárosi törvényjavaslat, amelyről

Sztranyavszky belügyi államtitkár

a következőket mondotta A Reggel munkatársának:

— A nyári szünetet arra használja föl a belügyminisztérium törvényelőkészítő osztálya, hogy

elkészítse a fővárosi törvényjavaslatot, amely öszszel mindenesetre a képviselőház elé kerül.

Arról, hogy ez a körülmény a fővárosi törvényhatósági választások aktualitását jelent-e, korai volna beszélni. Erről egyelőre szó sincs és csak öszszel alakulhat ki annyira a helyzet, hogy ez a kérdés jobbra vagy balra eldőlhessen.

Bajmócz-fürdő

A budapesti közönségnek régi közkedvelt üdülőhelye. 46° C. meleg kényszerforrások rendkívüli gyógyhatásai különösen reuma, csusz, kövszény, ischias esetében mutatkoznak. Langyos vasasfürdő szabaddan! Gyógykezelés a saját természetes rádiumban „Jazero”-iszappal, mely egyenértékű a világhírű battalgiai fangóval. Magyar konyha! Magyar kiszolgálás! Teljes ellátás, fürdővel együtt, naponta 35—55 Kcs. — Prospektust küld az Igazgatóság, **Bojnice Slovensko**, Nyitra-megye.

Utazásnál, nyaralásnál nélkülözhetetlen saját készítményü raglánok és felöltők elismerten kitünő szabással, tekintettel nagy készletemre, **rendkívüli olcsó áron** készen kaphatók **WIDDER férfitiszabó** IV, Városház-utca 20 Telefon: 295-76 szám

A Baumgarten-örökséget pörrel akarják megtámadni

Baumgarten Sándor és Ignác megbízták ügyvédjüket a hagyatéki iratok tanulmányozásával. Négy hét múlva jár le a határidő

(A Reggel tudósítójától.) Irodalmi körökben híre terjedt, hogy a sokmillióra Baumgarten-örökséget, amelynek előjára tudvalevően magyar irók támogatása, a család pörrel támadja meg. Ez a hír már közvetlenül az örökhatyó halála után is fölmerült a lapokban és a család a híresztelést nem erősítette meg, de nem is cáfolta meg. Augusztus 24-én jár le a határidő, amelyet a törvény a végrendelet elleni esetleges kifogások előterjesztésére ad és így az örökség sorsának most már rövidesen el kell dölnie. A Reggel olyan értesüléseket szerzett, amelyek kétségtelenné teszik, hogy az örökhatyó fiverei meg akarják támadni a végrendeletet.

Baumgarten Sándor földbirtokos, aki 2000 hold tulajdonosa és Baumgarten Ignác, az ismert bankár, néhány nappal ezelőtt fölkérték dr. Nyáry Jenőt, a Pénzügyügyi Központ ügyészét, hogy vállalja el képviselőiket a végrendelet ellen indítandó pörökben. Dr. Nyáry a kérést azzal hátrította el, hogy ügyészi működésén kívül privát ügyvédi gyakorlatot nem folytat. Baumgarten Sándor és Ignác ematán dr. Bartók Ferenc ügyvédet bízták meg képviselőikkel. Bartók A Reggel-nek a hagyatéki ügyéről ezeket mondta:

— A Baumgarten-fivérek megbízásából megkezdem az iratok tanulmányozását.

Csak ezután fogom megállapítani, lehet-e jogi alapja az esetleges pörnek. Még négyheti időnk van; mindéddig sem ügyfeleim, sem én nem jutottunk végleges elhatározásra.

Dr. Basch Lóránt ügyvéd, akit a végrendelet az irodalmi örökség egyik kezelőjévé nevezett ki, így nyilatkozott A Reggel-nek:

— Nincs hivatalos tudomásom arról, hogy a Baumgarten-fivérek a végrendeletet megtámadná és a híreket, amelyek meg is állítják, nem vagyok hajlandó elhinni. A család tagjai közül eddig egyetlenegy akadt, aki szegény sorsára hivatkozva azzal a kéréssel — tehát nem követeléssel — fordult hozzánk, hogy

juttassunk neki némi segílyt az örökségből. A miniszterium beleegyezésével meg is ígértük neki, hogy mielőtt az örökséget átvesszük — a kért segílyt meg fogja kapni.

Baumgarten Sándorral és Ignáccal azonban, akik maguk is nagyobb vagyon urai, bizonyosra veszem, hogy nem fognak pörbe szállni a magyar kultúra érdekében és nemegondolkoassu fevérik emlékeivel.

A felsőausztriai Raabsban egy tizennyolcéves fogoly baltával agyonverte a börtönőrt, a börtönőr feleségét és két kis gyermekét, majd kirabolta a fogházpénztárt és megszökött

Szökése után néhány órával merényletet követett el egy fiatal leány ellen

Bécs, július 24.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) Raabs felsőausztriai városa fogházából az elmúlt éjjel caddig még ki nem derített módon kiszabadult egy Sourada nevű prágai illetőségű 18 éves fogoly, akit különböző, Felsőausztriában elkövetett bűnselekményekért csukták le. Sourada cellájából kiszabadulva, a szolgálatot teljesítő fogházőr szobájába szürett, tudván azt, hogy ott őrzik a fogházpénztárt. A szobában csupán a fogházőr felesége tartózkodott két apró gyermekével. Sourada fölkapta a tűzhely mellett levő baltát és

ugy az asszonyt, mint két gyermekét agyonverte. A szerencsétlen asszony sikoltozására besietett a fogházőr is, de amire a szobába ért, felesége és két gyermeke már halott volt.

Sourada éppen a pénztár föltörésével volt elfoglalva, de azonnal észrevette a fogházőrt,

akit a baltával ugyanevak agyonvert.

Ezután kivette a pénztárból az ott elhelyezett 10.000 schillinget, amelyet a börtönfölvizsgáló, aki egyuttal törvényszéki végrehajtó is, szombaton délután beszédelt és a pénztárban helyezte el. Sourada a gyilkosság után emlékeült. A börtömben gyilkosságot csak vasárnap reggel 6 órakor az őrség váltásánál fedezték föl. A kiküldött rendőrök és detektívek azonnal Sourada keresésére indultak és megállapították, hogy szökése után

Grossauban erőszakos merényletet követett el egy leány ellen.

Az elvetemült gyilkos kézrekerítésére megtették a szükséges intézkedéseket.

„A világbéke nek föltétlenül szüksége van a német-francia kibékülésre!”

— mondotta vasárnap Poincaré, de ugyanakkor élesen támadta Németországot

Páris, július 24.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) Poincaré vasárnap délután Nord-megyé egyik városkájában, Orchiesban, amely a világháború alatt teljesen elpusztult, az új városra fölszentelésénél nagy beszédet mondott, amelynek hangja erősen emlékeztet a luncvillai beszédre. A miniszterelnök erőlyesen visszautasította azt a német részről terjesztelt állítást, hogy a németek Orchies városkát azért hamvasztották el, mert a Könyveken francieurök támadták meg a németeket.

— Ha francia részről — mondotta — ezeket a rágalmatokat minden esetben válasz nélkül hagynák, úgy Németországban a francia hallgatást beismerésnek vennék. Ha pedig Franciaország egyszer mégis csak visszautasítja a német vádakat, úgy mindjárt mindenütt fölhangozik a riadó:

Franciaország már megint veszedelmezeti a békét!

Ha Németország egyszer már végre beismeri, hogy bűnös a háború földzésében és a háborúban elkövetett szörnyűségekben, úgy Franciaország sem fogja többé a háború tragikus emlékezteti eseményeit fölhánytorgatni. Franciaországban senkit sem tölt el az a lehetetlen óhaj, hogy a németek és a francia faj között tovább kell fokozni a gyűlöletet.

Franciaországban mindenki tudja, hogy a világbéke szempontjából a német-francia kibékülés elengedhetetlenül szükséges.

Franciaország nehezen várja azt az időt, amidőn a világháború borzalmairól már a franciák is csak objektívítással és hidegvérrrel fogják beszélni.

— Eppen az elmúlt napokban lapoztam át az 1792—94. évi háború történetét — folytatta Poincaré — és ugyanolyan rémítetekről olvastam, mint amilyeneket a németek a világ-

háború folyamán követték el. Keserűséget mégsem éreztem az osztrák és porosz katonák ellen, tudván jól, hogy

az akkori borzalmak elkövetői ma már régen a föld alatt porladoznak.

Poincaré ezután a német hadsereg egyik tisztjéről beszélt, akit a franciák Orchies elhamvasztása után ejtettek fogságba. Ez a tiszt — mondotta Poincaré — könnyezni kezdett, amidőn elmondotta, hogy följebbvalótól utasítást kapott Orchies fölgújítására és hogy a parancsot akaratla ellenére is végre kellett hajtani. Ezeknek a könnyeknek a felejtés és a két nemzet egymáshoz való közeledése szempontjából sokkal nagyobb értékük van, mint a Franciaország ellen indított rágalomhadjáratnak.

A világháborúban Franciaországnak 10 meggyeje pusztult el. Franciaországban nem akad oly esztelen ember, aki a világháborút követő nyugalmi időszakot bármilyen kalanddal is félbe akarná szakítani. A béke Franciaországnak nemcsak nagyon drága volt, hanem szükséges is.

A kormány a nemzet egységkormánya, föládata azonban még távolról sem ért véget.

A kormány már megalakulása pillanatában nagy föladatok elvégzésére vállalkozott és most ragaszkodik ahhoz, hogy föládata teljesítéséhez időt is adjanak.

Nyomtalanul eltűnt egy államvasuti tisztviselő tizenhatéves fia, akit nyaralni küldtek Hollandiába

(A Reggel tudósítójától.) A főkapitányság rejtélyes eltűnési ügyben nyomoz. Varga János nyugalmazott Máv. intéző bejelentette az eltűnési körülmények között nyomavesszett Hollandiában. Varga Tibor még 1922 július 3-án indult el a holland-magyar gyermeknyaralattási akció vonatán. Miután nem adott hírt hogylétéről, atya a Gyermekvédő Ligához fordult, ahol megmondták, hogy a fiatal fiú kikéln van elszállásolva. Az apa levelet írt a hollandi vendéglátó szülők címére, azonban onnan az a lesújtó válasz érkezett, hogy

Varga Tibor egy szép napon, anélkül, hogy elbuzosott volna, eltávozott és azóta senki sem tud róla.

A Varga-család mindent megmozgatott, hogy az eltűnt fiút föltalálják, érintkezésbe léptek az összes hatóságokkal, azonban a legmészebben utánjárás is eredménytelen maradt. A nyugalmazott Máv. intéző most újból a budapesti rendőrséghez fordult és kéri a már egyszer beszüntetett nyomozás újrazekzdését, amál is inkább, mert nem tudja,

vajjon Varga Tibor büntény vagy szerencsétlenség áldozata lett-e Hollandiában?

A főkapitányság eltűnési osztálya újból megkeresi a hágai magyar követséget, hogy Varga Tibor titokzatos sorsára világosságot derítsenek.

VAS-, GÉP- ÉS HÁZTARTÁSI IPARI KIÁLLÍTÁS kapcsolatlan

I. Nemzetközi Reklám kiállítás

Városligeti Iparearnok Fővárosi Csarnok
Augusztus hó 18-tól szeptember hó 15-ig

Utazót,

aki kisebb vidéki helyeket látogat, fölvesz ipari részvénytársaság jutalékra. Ajánlatok „Néklülözhetetlen cikk” jelígre e lap kiadóhivatalába

Fogadni lehet a bookmakerek irodáiban:

IV, Kossuth Lajos-utca 14—16
Telefon: 23—38 és József 25—10

VI, Andrássy-ut 45 Telefon: T. 263-33

VI, Váci-ut 1 (Westend-ház) Telefon: 80—92

VIII, Rákóczi-ut 51 Telefon: József 55—01

VIII, Baross-utca 52 (József-körút sarok) Telefon: József 139—13

Elsőfogadások, start- és felfogadások
Legközelebbi versenynapok: július 30, 31, Augusztus 6, 7, 14, 15, 18, 20, 21, 28, 27 (Lovaregyleti versenyek)
Megyeri versenyek: július 27

Ezüstöt, aranyat

Különbözök bankjegyeket lecsapásabb áron veszünk. 1 koronás 42 fillér, 1 forintos 112 fillér, 5 koronás 220 fillér, arany 23 pengó. Bármely európai vagy tengerentúli bankjegyet, forintból kivont bankjegyet, aranyat, ezüstöt veszünk. Budapest, VIII, Rákóczi-ut 79 (Baross-tér 2) Telefon: József 322—03. Alapítva 1905. Üzleti órák 8-tól este 6-ig

— **Magyar tanulságok.** Egy újságciikk egy angol lapban a trianoni igazságtalanságról, egy újságciikk a megcsontított országról és tízenegymillió magyar szenvedéséről és nyomorúságáról. Egy újságciikk, alig százsornyai és föllgyeltek a megaláztatott, föllélegzettek a koporsókba szorítottak. A messiási harsona ébresztő hangja szakadt ki mennydörgően az újságciikkból és ezel talán megint helyreállt az igazságos tekintély Magyarországon. Mert a „Daily Mail” is újság és lord Rothermere is újságíró. És ha a nemes lord okult a magyar újságírók ekkéiből, amelyekben fölsírt a megfojtott magyar igazság, mennyivel inkább okolhatott volna azokból a magyar társadalom és a félholtva sanyargatott magyar nép minden gyermeke. Az unalmasságig ismételtük, amit **Rassay Károly** egy epigrammára összeszűrte mondott párthíveinek: **Nem várhatunk igazságot a világtól, ha nem vagyunk igazságosak ideháza.** És ezt az igazságosságot hiába kerestük volna magunk között. Az igazságtalanság minden kínzó eszközzel tépték itt darabokra a magyar társadalmat. Egymás ellen uszították a felekezeteiket, a foglalkozási kategóriákat. Kiváltásokkal juttatták azt, hogy fölböszítsék amazt. Most egyé forrtunk, vagy legalább közelebb jutottunk egymáshoz. A föltámadás megerősödött gondolata mintha rendet teremtett volna abban a kaotikus zavarban, amelybe balsorsunk sodort. Kezdjük érteni egymást. Kilenc év után egy a gondolataink és egy a szívünk dobbanása. Bizonyos, hogy legszentebb kincseinket visszaszerezzük, de bizonyos az is, hogy ezt a kilenc évet a nemzet életéből elvesztettük.

— **Ma ül össze az osztrák parlament.** Bécsből jelenti **A Reggel** tudósítója: A nemzeti tanács hétfői ülését, amely az első lesz a bécsi véres események óta, vasárnap hosszabb megbeszélés előzete meg dr. Seipel szövetségi kancellár és dr. Bauer Ottó, az ellenzék vezetője között.

— **Seredy Jusztin** kitüntetés. A hivatalos lap legújabb száma közli, hogy a kormányzó **Seredy Jusztinnak**, a többszáz éves Bencsrend nagyképzettségű tagjának, aki évek óta Rómában, a pápai udvarban él, a **kormányzó** kitüntetés címét adományozta. Amint **A Reggel** beavatott helyről értesül, ez a kitüntetés csak **kezdőpontja annak a fényes pályának, amelyre az aránylag fiatal, de rendkívüli képzettségű Bencsrendet a Vatikán a magyar kormányval egyetértésben kinevezte.**

— **Párisban nagy tüntetés volt a Bostonban** halálraítél két olasz mellett. **Párisból** jelenti **A Reggel** tudósítója: **A Cirque de Parisban** tüntetést rendeztek **Sacco és Vanzetti** amerikai anarchisták halálraítélése ellen. A tüntetőgyűlés folyamán egész sereg szocialista szónok beszélt. A kommunisták, akik szintén résztvettek a gyűlésen, tüntetést rendeztek **Jouhaux**, a szocialista szakszervezeti szökevény föltámadása ellen. A tiltakozógyűlés után a kommunisták menetet alkottak, végigvonultak a belső boulevardokon és a rendőrségnek több ízben kellett a tüntetőket szétzavarni.

— **Három jezsuita és két munkás megfulladt** kuffarás közben. **Madridból** jelenti: **A Valencia** közelében levő jezsuita-rendház kuffarási munkálatainál két kuffarmunkás és három jezsuita, aki a munkásoknak segített, megfulladt a munkálatok közben. Egy másik jezsuita megkísérelte egy munkás kísérletében kitérni leereszkedni, azonban a hűtől elszakadt s mindketten súlyosan megsbesültek.

Gyakornokot

aki legalább négy középiskolát végzett, fölvesz budapesti textilnagykereskedés. Ajánlatok „Gyakornok” jeligére A Reggel kiadóhivatalába küldendők. Gépi és gyorsírásban gyakorlattal bírók előnyben részesülnek

Brillianszokat, gyöngyöket
 és régi ezüsttárgyakat **Schmelzer** Benő Károly közrt 28. sz. (Köztársaság térben) és **Schmelzer** Benő Károly közrt 28. sz. (Köztársaság térben) venni városüz főkapuánál

Az újpesti városi tisztviselők túl magas fizetéseit ismét nem hagyja jóvá a vármegye

Tanulmány Budapest számára: „A városi tisztviselők... semmiféle címen vagy alakban a városi üzemekből semmi néven nevezendő illetményben nem részesíthetők...”

(**A Reggel** tudósítójától.) A vármegyék és városok háztartásának hatályosabb ellenőrzéséről szóló törvényjavaslat betervezésékor — amint emlékeztetés — a belügyminiszter első sorban **Újpest városának pénzkiszáradására hivatkozott**, mint amely az ellenőrzési törvény megalkotását szükségessé tette.

Újpest költségvetésének jóváhagyását három éven keresztül megtagadta a vármegye közigazgatási bizottsága.

Az elmúlt héten érkezett meg a vármegye leírata Újpest városához, amely szerint az újlag fölülvizsgált 1924—25—26. évi költségvetéseket jóváhagyja.

a tisztviselői fizetések kivételével, amelyekhez most sem hajlandó hozzájárulni.

Ilyen előzmények után került sor **pénteken délután 6 órakor Újpest város közgyűlésére**, amelynek tárgysorozatán a tisztviselői fizetéseknek a belügyminiszteri rendelet alapján leendő rendezése szerepel. A belügyminiszteri rendelet tudvalevően az ellen kíván intézkedni, hogy egyes városokban — és első sorban **Újpesten** — a városi tisztviselők **lényegesen magasabb fizetést élvezzenek, mint a hasonló rangszámban állami vagy megyei tisztviselők** és a városoktól a fizetéseknek az állami vívóra való leszállítását kívánja, indokolt esetekben **legfeljebb 50%-os pótlókat engedélyez.** Az újpesti közgyűlés ellenzéké azt remélte, hogy a város vezetősége a rendeletnek megfelelően leszállítja a tisztviselők, főképpen a vezető tisztviselők túl magas fizetését. A közgyűlés azonban az előadói ismertetésből kiderült, hogy

a fizetéseket nem szállították le, csak éppen más címenek könyvelték el.

Dr. **Semsey Aladár** polgármesternek például eddig **18.752 pengő évi fizetése volt**; mivel a belügyminiszteri rendelet a VI. fizetési osztály első fokozatának megfelelően csak **6048 pengőt**, illetve az 50%-os pótlékkal együtt **9072 pengőt** engedélyezve.

a különbözetet részint 6000 pengős képviselői általán, részint 3680 pengő külszolgálati pótlék formájában juttatják a polgármesternek.

Dr. **Hess Pál** helyettes polgármesternek **660 pengő** képviselői általán, **Hoffer Mihály** műszaki tanácsosnak **4200 pengő külszolgálati pótlékot és 660 pengő képviselői általán állapított meg az új költségvetés** és ezek a mellékes utalványozások különösképpen mindig pontosan annyit tesznek ki, amennyivel a régi fizetés több volt a belügyminiszteri rendelet által engedélyezett fizetésnél, az új költségvetés tehát nem tesz egyebet, mint

azt a fizetési többletet, amit eddig az egyes vezető tisztviselők élveztek, beleprésseli az általánok és pótlékok kategóriájába,

figyelmén kívül hagyva a rendeletnek azt a részét is, hogy a pótlémtények nem személyhez, de az állás rangfokozatához mérten állapítandók meg. A polgármester tervezete ellen **Tihanyi Kálmán** és dr. **Lengyel** bizottsági tagok emeltek szót a közgyűlésen, majd az ellenzék kivonult a teremből és ezután

a közgyűlés az új fizetési szabályrendeletet elfogadta.

A közgyűlés után **Tihanyi Kálmán** ezeket mondotta **A Reggel**-nek:

— A közgyűlés határozatát megfellebbeztük és bizonyos vagyok benne, hogy a vármegye a határozatot meg fogja semmisíteni, mert nem hajlja végre a törvény intencióit. Mi a fizetések leszállítását kívánjuk, — természetesen, nem a tisztviselőket. Tarthatatlan dolog, hogy amikor 73 tisztviselő pótléka 62.000 pengőt tesz ki, akkor

az első 10 tisztviselő: a polgármester és a tanács ebből 25.680 pengőt, tehát csaknem az összeg felét köti le a maga részére.

Az újpesti események annál is inkább ér-

MICHELIN-PNEU
 A UTÓFELSZERELÉS, FORD-ALKATRESZKÉK
 LEGOLCSÓBBÁK

TELEFON: **NAGY JÓZSEF**
 221-97 VI. ANDRÁSSY-UT 84

ZÁLOGCÉDULAKAT kiváltak. Ékszereteket bárkinél drágábban vesznek. Alapítotott: **Singer IV. Ugyetem-u. 11.** 296-Telefon

dekelhetik a főváros közönségét, mert a felsőbb fórumok ügykezeléséből, főképpen abból, hogy a tisztviselői fizetések jóváhagyását az elmúlt héten érkezett leirat ismételtlen megtagadta, az tünik ki, hogy

a kormány erőlyesen kíván föllépni a hatályosabb ellenőrzésről szóló rendelet betartás érdekében.

Ennek a rendeletnek — amely természetesen Budapestre is vonatkozik — egyik pontja szóról-szóra ezt mondja: **„A városi tisztviselők... semmiféle címen vagy alakban sem a város pénzéből, sem a városi üzemekből semmi néven nevezendő illetményben, jutalomban, tiszteletdíjban nem részesíthetők...”** Reméljük, hogy amikor a fővárosi tisztviselők illetményeinek és jövedelmeinek fölülvizsgálására kerül a sor, nem a tisztviselők fölles fizetéstöbbletét fogja a kormány eltörölni.

A vádtanács a kommunista bűnpör zárt tárgyalásáról kiküldte a rendőröket és detektíveket

(**A Reggel** tudósítójától.) Rendkívül érdekes jelenet játszódott le a budapesti büntetőtörvényszék vádtanácsa előtt. Dr. **Ottubay Dezső** vádtanácsi elnök intézkedése folytán **Szántó Zoltán és társai kommunista bűnpörében** a törvényszék esküdtszéki főtárgyalási termében tartották meg a vádirat elleni kifogási tárgyalást. A bűnvádi pörrendtartás értelmében a vádtanácsi tárgyalások sohasem nyilvánosak. Nem vehet azokon részt a bíróságok kívül csak a vádlottak, az ügyész és a védők. Amikor az elnök megnyitotta a vádtanácsi tárgyalást, a védők intézkedést kértek, mert

olyanok is tartózkodtak a tárgyalóteremben, akik a zárt tárgyaláson részt nem vehettek;

rendőrök és detektívek álltak az ajtóknál és ültek a padokban. Az ügyész a védők álláspontjával szemben azt vitatta, hogy **közbiztonsági érdekekből a rendőrség közegei épp úgy megjelenehetnek, mint ahogyan jelen kell lenniök a fogházárkönek is.** A vádtanács rövid tanácskozás után kihirdette határozatát, amely úgy szövegezte, hogy **a teremből a rendőröknek és detektíveknek távoznok kell.** Ezek természetesen nyomban el is hagyták az esküdtszéki főtárgyalási termet. Kérdést intéztünk ez ügyben

dr. Ottubay Dezsőhöz,

a büntetőtörvényszék vádtanácsi elnökéhez, aki a következő fölvilágosítást adta:

— Ebben a kérdésben a védelem álláspontja teljesen törvényszerű volt, mert hiszen a vádtanács előtti tárgyalásokon csak azoknak van helye, akiket a törvény kifejezetten megjelöl. A közbiztonságot a főtárgyalási teremben esetleges rendezésük esetében garantálta az ottlevő fogházi őrszemélyzet, külső rend föntartása érdekében pedig meglehetősen erős rendőrségi készenlet volt a tárgyalási termen kívül. **Ezért döntött a vádtanács az eldölvölts mellett.** El tudok képzelni ugyan olyan helyzetet, amikor a közbiztonság őrei jelen lehetnek a vádtanácsi tárgyaláson is, de a konkrét esetben ilyen kivételes intézkedésre szükség nem volt.

Megvételre keresem Mikszáth Kálmán összes műveit

diszkótésben, kifogástalan állapotban. Ajánlatok „K e s z p é n z” jeligére A Reggel kiadóhivatalába küldendők

A hölgyek első vitorlásversenyét vasárnap nem tarthatták meg Siófokon a nagy szélvihar miatt, amely több yachtot a vízbe borított

Siófok, július 24.

(A Reggel kiküldött tudósítójától.) Két fiatal leány fiús alakja rajzolódik a Balaton ezüst tükreire a könnyű fehér vitorlás földzetéről. Az egyik szőke, izmos és részben, tekintete éles, távolbanézó, mint a sasé. A másik kerek szemű fekete szépség, vékony alkatú megfeszülnek az idegek és az izmok. Ma ők a nap primadonnái. Ők és versenytársaik. Mert versenyzni jöttek Siófokra. *Úttörők a magyar yacht-sport regényes történetében:*

ez az első eset, hogy nők versenyeznek vitorlásakkal a Balatonon.

A verseny szabályai szerint az induló voltok (amelyeket kis formájuk miatt *papucsok* neveznek a balatoniak), csak nők ülhetnek és csak ketten egy hajón. Az már eddig is előfordult, hogy a versenyeken nő volt a benevező és a vitorlás kormányosa, de a *legénység férj volt*, mégpedig a legkifünőbb vitorlázók közül és így sohasem lehetett tudni, vajjon nem a legénység nyerte-e meg a versenyt. Most azonban a *legénység is csak nő lehet* és így kétszáz nem férhet hozzá, hogy a verseny győztese valóban nő. Erre az első *Hölgyek versenyére* kilenc bator előfutár jelentkezett: *Cserba Oly, Ihu és Loney*, a pestvidéki ügyvédi kamara elnökének leányai, *Pintér Andor százados felesége* Siófokról *Oszwald Piroška „Bolygó”* nevű yachttal *Kovács Andorné Uhl Irén „Little Woman”* nevű hajójával Almádból, *Kleindin Valy, Kleindin Hugó*, a Balatori Yacht-Club főtákarának leánya és *Secmes Ferencné* a „Valy” nevű vitorlással Balatonvilágosról és *Gallart Lea, Gallart-Girbal José* budapesti spanyol főkonul leánya ugyancsak Balatonvilágosról. A főkonul, aki Balatonvilágoson villatulajdonos, de a nyarat ugyaszóvan „Catalunya” nevű yachttal tölti, már idestova husz esztendeje oszlopos tagja a balatoni vitorlás-sportnak. A hölgyversenyzőknek is, mint a többieknek, *hat tengeri mérföldet, vagyis 11–12 kilométeres háromszög-*

alaku vízrajzját kell befutniok, amelyet vörös színű boják jelölnek meg. Ezt a távolságot normális körülmények között a nemhandicapselt, vagyis gyorsasági mérkőzésben $\frac{1}{4}$ –1 óra alatt futják be a vitorlások. Erősebb szélben

egy kis fölborulás

bizony nem tartozik a ritkaságok közé. Ezért és a sportszerű vitorlázás kemény következményei miatt a nők eddig szinte lelküldhetetlen idegenkedést éreztek a vitorlássport iránt. Így érthető *izgalommal várták a mai hölgyversenyt*, amelyen a nők most már aktív részesei a balatoni vitorlázásnak. Tudni kell ugyanis, hogy a nők eddig is nagy szerepet játszottak a balatoni vitorlázás történetében. Hiszen az első yachtokat is azért hozták a Balatonra a magyar főurak a hatvanas években, hogy azokon majd *Erzsébet királyné szórakozzék, a vitorlássportnak Magyarországon való meghonosítására az impulzust tehát tudatán kívül Erzsébet királyné adta meg.* Ezek a fejedelmi yachtoak azonban hamarosan elpusztultak, csak egy maradt meg az akkori gyönyörű mágnasyachtoak közül. Ezt

az első vitorlást, amely ittmaradt a Balatonon, a southernland hercegnő ajándékozta gróf Széchenyi Bélának egy szép regény emlékéül.

A hercegnő gyönyörű kirándulásokat tett a Balatonon gróf Széchenyi Bélával s a magyar yacht-sport annálészei szerint *romantikus séjourn emlékére hagyta itt holland szárny egydarabos yachttját a hercegnő.* Magyar sors várt erre a hercegnő yachtra. *Évekig hevert egy balatonfüredi fészernél, amíg végül a gróf elajándékozta Némethy Ernő győri királyi ügyésznek, aki Hercegnő-r-k keresztelte el a hajót és ennek birtokában néhány barátjával, köztük Endrődi Sándorral, a költővel, ő lett a magyar tengeren a tulajdonképeni vitorlássport kezdeményezője.* Ma már két nagy magyar vitorlás-egylet vetelkedik egymással 109 bejegyzett taggal és a klubokon kívüli vitorlásokkal együtt

140 vitorlás fut a Balatonon;

egymásután épülnek az újabb és újabb klubházak — például a napokban avatták föl a BYC (Balatoni Yacht Club) lellei klubházát, amelyben a vizen turázó tagok 1 pengőért kapnak szállást, 4–5 pengőért kitűnő napi penziót. Es amire a sport izészen kívül külön is büszkék a balatoni yachtozók, *ők megközelíthetik a balatoni partok valamennyi szépségét*, így a Keszthely és Badacsony közötti partot, *ahová vasut ma sem vezet* s ahová gőzhajóval csak gyéren juthat el az ember. Pedig éppen ezen a tájon, a szilgétől öböl körül a legzöb, a legfestőbb a Balaton partja. A vitorlázók, ezek a vízi nomádok, amikor elfogja őket a vágy a vadregényes partok és kies öblök után — megtöltik konzervek ládájukat, kibontják fehér vitorláikat és elröpülnek a szél szárnyán oda, ahová se gőzhajó, se vasut nem viszi az embert. A vitorlázók a Balaton igazi poétái.

*

Nő adta az első impulzust a balatoni vitorlázásra, nő ajándékozta a Balaton első vitorlázó yachttját, de a *letűnt idők hölgyei fehér fátylaikkal legföljebb csak mint előkelő vendégek szerepeltek a yachtoak fehér fűzfésztén.* Sőt, ettől a vendég szerepléstől is többnyire idegenkedtek a hölgyek a Balaton kirándíthatatlan részéért miatt. A Balaton szép szerelme, *Blaha Lujza* is csak a partról szerette a magyar tengert. Mondják, hogy

még Pestre is kannáknak szállította a Balaton vizét, amelyet szépitőszernek, kölni víz helyét használt.

de irtózott attól, hogy hajózzék a Balatonon és még a „Baross” földzetén sem érezte magát biztonságban. Pedig férje, báró Splényi Odón egy szép kis yachtoat ajándékozott neki. „Olyan nincs” volt a hajó neve — *olyan nincs, hogy Blaha Lujza ráült volna.* Egyetlen egyszer — gyönyörű időben — sikerült őt rávenni

egy vitorlás-pártira, de alig indultak el Tihany felé a füredli reyből, amolyan igazi orkán kerekedett, amely pillanatok alatt *Siófokig sodorta a vitorlást.* Sem Blaha Lujzának, sem a hajónak nem történt semmi baja, de elképzelhető, hogy azt a 15 kilométert, amelyet a hajó pillanatok alatt beszűgült, sohasem felejtette el a nagyszonyos és többé nem lehetett rábírni, hogy vitorlásra tegye a lábát. *Nem így a mai nők!* A vasárnapi verseny primadonnái egyedül szállnak szembe a Balaton veszélyeivel, usztrikóban és meztelen lábbal maguk kuszának föl az árboe tetejére, maguk lesik sasteintettel a szél irányát kilométerekkel előre, maguk feszítik a köteleket izmos karokkal. A kiportolt, a füs nő meghódította magának a Balatont is és követei részét a veszélyekből.

*

A hölgyek első versenyére a benevezett hölgyek már szombaton este megérkeztek a siófoki kikötőbe, a versenyt azonban a *vasárnapi heves szélvihar miatt egyelőre elhalasztották.* Hajnalban indult el Almádból *Antal Miklós* főbb versenyen győztes „Holga” nevű yachttal és

utközben négy hajótöröttet mentett ki a hullámokból.

A siófoki kikötőbe ő sem tudott bejutni, *usza érte el a partot*, amely olcát több vitorlás fölborult a heves hullámok miatt.

*

A vasárnapi hölgyek versenyén egyébként bevezetője lett volna a *ma kezdődő nagy sporthétnek*, amely már nemzetközi jellegű; a Királyi Magyar Yacht Club kitűnő vitorlázói a legelőkelőbb olasz vitorlás egylettel, a *Reale Yacht Club Adriaco*-val mérkőznek. A magyar vitorlázók a magyar tengeren veszik föl a versenyt a volt magyar tengerből vitorlásaival.

Dénes Zsófia

Prohászka püspök irodalmi hagyatékának értékesítéséről vasárnap tanácskoztak Székesfehérvárott

Műveiért másfélmilliárdot ajánl egy kiadóvállalat

Székesfehérvár, július 24.

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap Székesfehérvárra érkezett dr. Mészáros Károly kultuszminiszteri államtitkár, hogy az elhunyt Prohászka püspök irodalmi hagyatékának értékesítéséről tárgyaljon. A tanácskozáson *Sheon Lajost*, az új püspököt, dr. *Klancz György* pápai prélatust, püspöki vikáriust, a kaptalan *Magdiés Imre* pápai prélatust, az örökösöket dr. *Bernoldik Nándor* képviselte. A Reggel tudósítja a tanácskozásról ezeket az információkat kapta:

Prohászka püspök eddig megjelent és még sajtó alá rendezendő

összes műveinek kiadási jogáért a Szent István-Társulat egyszer és mindenkorra 120.000 pengőt (másfél milliárd koronát) ajánlott föl.

A Kolonics-féle rendelkezések szerint ez az összeg három részre lenne fölosztandó: az örökösök, a püspökség és az állam között. Emelkezetes, hogy Prohászka püspök 1917-ben, amikor a veszprémi egyházmegyétől 5000 hold földet kapott püspöki javadalmainak kiegészítésére, a *beruházások saját pénztárából fizette ki.* Ezért a tárgyalás során fölmerült az a megoldás, hogy ennek ellenértéként

a püspökség az öt megillető részről le fog mondani

és a pénzügyminiszteriumban eljár, hogy az irodalmi hagyatékért befolyó összeg egyedül az örökösök, dr. Nagy Alfonz, született Prohászka Marit és dr. Prohászka Gusztávnét illesse. Ebből az összegből azonban előbb a püspök személyével kapcsolatos passzívokat kell fődözni. Augusztus első napjaiban újabb tanácskozáson fognak véglegesen dönteni Prohászka püspök irodalmi hagyatékának értékesítéséről.



Kerékpárok,
alkatrészek és gumik a legelősből gyári árban. A világhírű *Sivria* és *Sterling* kerékpárok lerakata. Gyűződjön meg feltűnő olcsó árairól!
Schwartz Géza, VIII. Német-u. 45. József-u. sarok

Vezető vaskereskedő-segédet

vidéki város (megyeszékhely) legnagyobb vaskereskedésének vezetéséhez keres elsőrendű cég. Ajánlatokat kor, eddigi működés és fizetési igények megjelölésével „Biztos megjelölés” jellegére a lap kiadóhivatalába kérünk.

SZAKORVOSI rendelés vár, és nem fogadunk részre. EZÉRT SALVÁRÁN OLTÁK
Kendőzés egész nap. Rákóczi-ut 24. I. em. I. Rókusfal szemben

Frigidaire

Automatikus hűtőkészülék

A legideálisabb elektromos automatikus hűtés

háztartások, szállodák, vendéglők, husziszemek, esenegenizetek, kórházak stb. részére

Működésben látható

HAHN ARTHUR ÉS TÁRSAI

miniatérmeiben, Budapest IV. Kossuth Lajos-utca 12. szám alatt. Telefonszámok: 101-43, 101-44, 124-45

Vass József vasárnap „bűvös erejű” karneolgyűrűt kapott...

(A Reggel tudósítójától.) Kállay Tamás vasárnap délelőtti meglátogatta a helyettes miniszterelnököt és a Kállay-család nevében érdekes ajándékkal lépte meg.

Hatalmas karneolköves „bűvös gyűrűt” ajándékozott Vass Józsefnek abból az alkalomból, hogy néhány nap előtt utcai inzultus érte.

— Ez a gyűrű — mondotta Kállay Tamás — megérdemelté minden bajtól, veszedelemtől. Régi családi ereklye, vörös karneol ereztében a gyermek Krisztust tartó Szűz Mária képével... Ezt a gyűrűt csak egyházi férfi viselheti, valamint Kállay püspöké volt, most nénes főpap a családjában, — úgy gondoltuk, legjobb helyen tesz a kalocsai nagyprepost újján.

Vass József hálaosan köszönte a figyelmet és mindjárt föl is huzta ujjára Kállay Tamás ajándékát, a briliánsokkal keretezett ametiszt nénes nagypreposti gyűrű mellé. Sokáig nézegette a téglaalakú, vörös téglaszínű karneolkövet, amelyből halványan tükröződik vissza

Szűz Mária bánatos sziluettje. A gyűrűnek érdekes története van:

Simonyi öbester, minden magyar huszár-
rok eleje hozta a gyűrűt Párisból

a keresztapjának, Kállay Miklósnak, aki akkortól hatvanézer holdon kiskirálykodott, mint Szabolcsvármegye első vicispánja. Az öbester sok rézsíget szedett össze Franciaországban, köztük ezt a karneolt, amelynek már akkor is legendás híre volt. Azt beszéltek, hogy

nehéz véres háborúkban óvta meg a karneol viselőjét minden bajtól.

Ezernyolcszázegynéhányban a híres gyűrű az égi éresek tulajdonába került, de hamarosan visszazármazott a Kállayakhoz. A követ most is a mult századeleji foglalat veszi körül: kopott, régi halványzsinó anyag... Kállay püspök sohasem huzta le az ujjáról, áhítatosan bizott benne. Es Szabolcsban azt mesélik az öregek, hogy a Kállay-familiának sok dicsőséget hozott ez a karneolköves gyűrű, amelynek gazdáját sohasem érte veszedelm...

Károly király emlékére

harminchat kálvária-stációt emelnek Tihanyban a legitimisták

„Ez nem politika, nem királypropaganda, hanem a tragikus királyhoz méltó kegyeletnyilvánítás” — mondja Strausz István

(A Reggel tudósítójától.) Nagyboldogasszony napján, augusztus 15-én — éppen úgy, mint tavaly — a legitimista társadalmi egyesületek Károly király-emlékünnepeket rendeznek Tihanyban. A mult évben a királyharangot szentelték föl ünnepléses keretek között, most arról döntenek, hogy az Echo-dombon megépítik a király-stációt. A kálvária a terv szerint az Echo-domb tetejéig húzódik,

építését jövő tavasszal fogják megkezdeni.

Összesen harminchat stációt építenek, amelyek közül huszont a vármegyei törvényhatóságok és tizenegy a városok törvényhatóságok fogja képviseelni. A vármegyék és a városok

cimerei díszítik majd a műemlékeket, amelyekre egyházi vonatkozású szobrokat is állítanak. Pest és Zala vármegye már közölte a Károly király tihanyi emlékbizottság vezetőjével, hogy a két vármegye emlékművének költségeit fődíjnyit fogja. Az augusztus 15-iki emlékünnepeket rendezői hangoztatják, hogy

a tihanyi ünnep mentes lesz minden politikától és legitimista propagandának sem szabad tekinteni.

Strausz István, a tihanyi emlékbizottság al-
elnöke a Revue munkatársának így nyilatkozott:

— Nem lehet politikát keverni az augusztus 15-ére tervezett Károly király-emlékünnepebe, mert ez nem legitimista propaganda lesz, hanem méltó kegyeletnyilvánítása a tragikusan elhunyt király emlékének. Ez nem politika és nem királypropaganda.

ez eiten semmiféle kormányt nem emelhet kifogást.

Valószínűen megjelent: Tihanyban és ünnepi beszédet mond gróf Apponyi Albert is. Az Echo-dombon tartandó ünnepi szentmisét Rott Nándor veszprémi püspök fogja pontifikálni és a Nemzeti Összetartás Körének megbízásából Angyal Pál egyetemi tanár mond ünnepi beszédet.

A vérbaj szérumát fölfedezte egy német tudós

Berlin, július 24.

A Berlin-Dahlem-i Kaiser Wilhelm Institut egyik tudósa, Klopstock Félix, aki a biokémia terén nagyszabású munkásságot fejt ki, föltalálta a vérbaj gyógyító szérumát, amelyet egyszerűen a betegség megelőzésére is lehet használni. A kísérleteket eddig lovakon folytatták és az eddigi tapasztalatok arra mutatnak, hogy a vérbajt, amelyet eddig csak gyógyszerekkel lehetett hosszú időn át kezelni, ezután a vérbajt készült immunizáló szérummal lehet majd gyógyítani.

Villanegyedben, Buda legszebb helyén

(a Bimbó-úton 1. színum sarkában a Statisztikai Hivatalnál szemben)

2, 3, 4 és 5 szobás

hallos lakások

minden komforttal, központi fűtéssel, melegvízellátással

novemberre kiadók

Katona, Székely, Molnár építézek
Személylök-utca 2. Telefon: 298-29

A bátorság atyamestere

— Levél a szerkesztőhöz —

Hallom, könyvet írnak az öreg Fodorról, aki itt Pesten emberemlékezet óta tanította a kardforgatást. Szép könyv lesz ez: benne vagy harminc olyan magyar esztendő elmult életünkéből, amely esztendőkre koporsónk bezártáig sóhajta gondolunk vissza. A magyar gavallér-világ, a legutolsó lovagkor, a pesti dália idők korát jelenti Fodor Károly személye ott a Koronahereg-utcaiban. Hogyne gondolnánk rá meghatóttan abból a nagy messziségből, szinte a tengeren túlról, ahová elsodródott jelenünkben.

Az öreg Fodor maga széles vállával, hurkától karjaival, nyájas flegmatikusságával, szolgálatos lépteivel, bizakodó derültségével azt jelentette Pesten, hogy nem kell félni még az élesre köszörült kardtól sem, mert annak sújtásait megfelelő bátorsággal éppen úgy ki lehet parázni, mint egyéb bajokat, amelyek az emberi életben előfordulnak. Pest duhaj város volt a XIX. század vége felé, még javában villant a szem, lobbant a vér, dagadozott a virtus, mert hiszen a boszniai okkupáció (katonai zenekarral) nem sokat csillapított azokból a féltelenségekből, amelyek lázasan patlogtatták a magyarok ütőereit. Korzón, bálteremben, vendéglőben, vonaton és hajón röpködtek a névgyógyulások az egymásnak nem tetsző, úklelesre hajlamos gavallérok között. A társadalmi élet éppen olyan szervezeten volt, mint akáresak napjainkban, — magyarul mondván: nem értünk a bőrünkben akkori gazdag, gondtalan, eldorádó életünkben, kellett a gutaülés ellen is védekezni valahogyan, ha egyébbel nem, hát néhány párbajjocszával. Walter Scott szentföldi lovagjai ültek a Koronához és más királyokhoz címzett követházakban. A kaszinókban permanenciában voltak a becsületbírósgok Károlyi Pisták vagy nyugalmazott generálisok elnökösködése mellett; miután kétségtelem mindenki hazafi volt: hát többnyire Lady Rowenaért röpönt az ezüstös fényű kard. „Egy-egy sisakból, ez mit általára — Vörösen arad vér komor sugára.”

*

Hát ebben az időben, század végén, század elején: szinte a magyar társadalom kurátora volt, a bajvívó-ceremóniák mestere, az öreg Fodor, aki vívóteremben alkalmat adott a gavalléroknak arra nézve, hogy önértüket, földültségüket, virtusukat a régi lovagok módjára csillapítsák. Két kapuja is volt a vívóteremnek, hogy az ellenfelek ne találkozhassanak a viadal előtt, valami azért, hogy St. Hermandad sbrjének az őrizetét kijátszassák, mert a nők már akkor is nevtelen levélben figyelmeztették a főkapitányt, amikor kedvesük halálos bajvívásra indult. Pedig az öreg Fodorról mindenki tudta, hogy olyan nyugodtak lehetnek nála a párbajozók, mintha az édesanyjuk ölében üldölgének. Lehelőleg kevés vért enged a mester elfolyjni, — mintha csak fakarékoskodna a gavallérok vérével. Gondja van arra is, hogy még azokat az urbembereket is óvja az esztelenségektől, akik fennen dicselkednek azzal, hogy már tucatnyi pályvialdában vettek részt, a szabályokat tehát ismerik. „A társadalmi méltóság jóságos gondnoka volt az öreg Fodor, aki talán legzsevisebben maga verekedett volna a párbajozók helyett, de hát a társadalomnak szüksége volt arra a néhány esőpp vér, amely naponként beharmatozta a Koronahereg-utcai lovagtermet.”

*

A gavallérság utolsó hősi korát a magyar társadalomban nem lehetne megérteni az öreg Fodor nélkül. Miért estek el oly kevesen a „besület mezején”, holott valamirevaló uribem-
el el sem képzelhette az életet anélkül, hogy néhanapján karddal kezében keresse renométját, respektusát, nyugalmát? Az öreg Fodor vigyázott, hogy ne menjen halálra a játék, holott sok összetépett végrendelkezés papírosai mutatnak, hogy a gavalléro, mielőtt a bajvívóterembe indulnának, elkészülnek a legvégsőre is. Persze, hogy eszjén, szinte gyöngöd apolgatással kellett banni azokkal a lovagokkal, akik mindenáron vért akartak inni és ebben a bomladó társadalomban az orvos az öreg Fodor volt, aki a csillapításban tán még nagyobb mester volt, mint a kardforgatásban. S amidőn most Paulikovich doktor ur és a legérdekesebb mult párbajvadász vezetése alatt összeállnak az öreg Fodor hívei — mindazok, akiket valaha a vérvadások idején a bátorság atyamestere gyöngéden a keresztvíz alá tartott —, most, amikor marandó emléket állítanak az öreg Fodornak: világosan látjuk, hogy milyen nagy szükség volt életünk folyamán az öreg vívómester bölcsességére. A magyar ur társadalom nagy építőművészei között kell említenünk Fodor Károly nevét. De azt még az ő bölcsessége se tudta megakadályozni, hogy ez a nagyszerű társadalom a háboru gyilkosságaiiban elsöprődjék. Mert nem az ő fölügyelte alatt álltak föl a gárdába a lovagok. Így vagyunk az öreg Fodorral, mélyen tisztelt Szerkesztő Barátom.

Krúdy Gyula

BIANCHI

automobilok

Gyönyörű kiállítás, kényelmes ülés
Tökéletes rugózás a legrosszabb országton is
Benzinfogasztás 100 km-ként 8 liter
Égészen zajtalanul működő motor
95 km-es óránkénti sebesség
Földművelhetetlen tartósság
Minden anyaghiáért a legmesszebbim garancia

Olcso ár! Kedvező fizetési föltételek!

Automobil Behozatali Rt

Budapest IV, Kossuth Lajos-u. 3. Telefon: J. 459-23

ŠZINHAZ

Ami az Intim Pistából kimaradt Mondja, kedves Intim Pista,

van-e valami jelenlése számomra a titokban már megszokódó színházi frontról?

— De hiszen a Sípka-szorosban még minden eszöndes...

— No igen. Látszólag és kívülről. Belül azonban, a kelléklátrakban már javában közsörülők azokat a késeket, bódákat és lörköket, amelyekkel a színházgatók most majd nemcsak harcra szállanak egymás és a közönség ellen. Ilyenkor, szezon kezdete előtt hangzanak el azok a történelmi kijelentések az igazgatók ajkairól, hogy „most, majd az idén” és „most majd megmutatom”, ilyenkor igérik meg a fő- és vezérigazgató urak saját maguknak, hogy „ilyen még nem volt”, amitök az idén a színházaiában terveznek, — aztán jön a publikum és az első bukásnál olyat rug egyet a színházon és a tisztelt direktió ambicióján, hogy kong belé a pénztár, mint a kistűt a kúna nagyságos ur ölében. No de sebját. A fogakozások bizonyos optimizmusra mutatnak és ez még önmagában vére nem büntetendő cselekmény. Az ellenségeskedések újrafelvételétől az az impresszió, hogy a színházgatókat az új szezon küszöbén valóságos — Yvain-üz fogta el...

— Nyilván azért, mert a Magyarot a legnagyobb eszédből Yvain mentette ki — kétébber is, nemdebar?

— Lehetdebar. Tény az, hogy Yvain-re készült a Víg, a Király, a Fővárosi és a Magyar Színház, Yvainnak bizonyos darabjai körül — amelyek még meg sem írt jóformán — máris pörökösödések indulnak, nem kell se magyar, se más külföldi darab, se dráma, se vígjáték, se bohózat, se operetti a direktoroknak, csak az egyedül boldogító és üdvözítő francia komponista, aki a kiadóját, Salabert urat már a nyár elején leküldte Magyarországra... A kintin Salabert azóta is lent üdül a Balatonon, ahol ő az idei szezon arslánja és démonja, lérejn a derék kiadó a kis nőnek igen nagy barátja...

— Rómók.

— Szóval, hogy folytassam az első gondolatot s bizonyos pozitívumokkal is alátámaszom a dolgokat: a direktorok valamennyien készütnének már hazafelé: fájó szívvel, mert a születés kissé rövidnek találták. Azonban szent-nők kell, mert csak ők tudják, mit kell még találgatni is behozni. Erkezik Hevesi, Lázár, Faludi Sándor, a két Sebestyén, akik hosszú évek óta az idén először engedték meg maguknak Borsca változatlan jóvoltából a nyári üdülés luxusát. Erkezik ezenkívül a két Marton, Sándor, aki ezen a héten fejezi be joachimshalmi üdülését, nagy öröme az ifjabb, de idősebb irói generációnak is, akik valamennyien fátorgóan üres zsebekkel várják a nagy kiadót, — és Miska, akit azért mégis csak mindenki a színházi világhoz számít, ha közben viltet is lett régi szerepművelő s néhány hónap óta Arhivás kisasszonnyal flörtöl, (ó ugyan még különböző viccekkel és ugratásokkal veszedelmesen Hottai Jenő társaságában Karlsbad nyugalmát...) Ami még a nyaralás rovatára tartoznék: Kálmán Imre Ischben komponál, hogy egész rapszódikusán folytatam: Gombaszúgi Frida ezen a héten utazik csak el Garmisch-Partenkirchenbe nyaralni és Szirmai Albert, aki Temesváron nyaralt, vasárnap délután utazott el Pestől, egylőre Lendomba. A többiekről en bloc mondhatom, hogy augusztus elején valamennyien befutnak a Keleti pályaudvarra...

Értesítés!

Hihetetlenül drágul a szőrme és a munkadíj. Jól teszi, ha már most gondoskodik szőrmeszükségletéről. Augusztus 15-ig fentartom tavaszi áraimat és aki új üzlethelyiségemben, VI, Nagymező-utca 20, Andrassy-ut sarok — addig vásárol, annak külön 5% engedményt nyújtok, még akkor is, ha a most vásárolt szőrme árát összkel kívánja kifizetni. Kérem ideit modelljeim megtekintését,

Palugyai szücs

— A változásokról, új színházalapításokról, krízisekről méztalált hallani valamit?

— Igen. Például, hogy Beöthy Lászlót erősen tippelték a Nemzeti Színház igazgatójaként. Két okból nem igaz. Először, mert szó nincsen igazgatóváltásról, másodsor, mert a Vezér oly boldog az ő belvárosi színházával, amely még a legfőbb kánikulában is a legnagyobb mértékben viselte magát pénztári szempontból is, hogy egyelőre eszágában sincs állami szolgálatot vállalni... Krízisről pedig nemigen tudok, ha csak a Víg színház egyik kis rendezőkrízisét nem tekintem annak, ahol a távozó Bródy Pált Hegedűs Tibor, a Belvárosi figyelemreméltó tehetségű rendezője váltja föl.

— És az alapítások?

— Nos igen. Kis színházalapításról hallottam elsősorban igen rokonszenves híreket. Egy okos konzorcium az Andrassy-ut Színház négy oszlopos tagjára, mégpedig Boross Gézára, Kökény Ildára s a Bárony-Dajbukát-párra való támaszkodással akar egy 500 személyes új kabaret nyitni. Ennek az új kabaretnak az igazgatójúl szemelték ki Emőd Tamást, aki tudvalevően jóelőre nem szerződött le az Andrassy-utchoz, zenei vezetője pedig Nádor Mihály lenne, aki viszont a Magyaránál nem talált az idén kenyeret magának...

— Hogy miért, azt kérde hallgatagon, ugye. Nos: egy frakk miatt! Nádor ugyanis, akiről színházi körökben köztudomású, hogy a Magyar Színház két „mentő”-operettjének, a „Párisi kirakat”-nak és a „Pas sur la bouche”-nak partitúrájából, egészen rendkívüli tehetséggel komponálta meg azt a grandiózus zenei kiadót, amely a két operett sikerét a valóságban eldöntötte, a „Csókról csókra” egyik szövegíró előadására nem huzta föl a frakkját. Ebből közte és a direktió között lezárult eszkezetek, amelyek eredményeképpen az Izabella-téri vezérkar erre a szezonra lemondott Nádor Mihály tehetségéről, nehogy e tekintetben az „embarras de richesse” állapota álljon be a színháznál. No, ez volna az egyik színházalapítás. A másik a Rózsahegyí Kálmán Kabaretalapítási terve, amely azonban még szintén a jövő zenéje s végül az igen sokszor partitúrált Steinhart és Rott-féle külön vállalkozások, amelyekről viszont semmi érdekesebb részlet nem hallható.

— Szóval, egylőre azért még mindig csak a nyári teatrumok aratnak...

— Hát csak orassanak is és hordják be a vetést is, mert egy-két hét s bekapják a lélek konkurenciját. Legelőször, amint tudja, a Belvárosi nyit, a „János bácsi”-val... Első újdonsága a „Reine de Biarritz” az egylőre még külföldön, Romola lányánál tartózkodó Márkus Emmával a „Király” szerepében... Es most jut az eszembe, nem is maga, de a Reggel széplelti olvasói számára: Egy barátunk Ostából arról értesít, hogy korunknak legembaribb, talán legelső regényköltője, Knut Hamsun, aki 1923 óta hallgat, ugyanis kijelentette, hogy az „Utolsó fejezet” című könyve egyuttal az ő irói életének is utolsó fejezete — mégis új regényt ír, amelyet ősszel fog a világ megismerni.

— Hírszerző szolgálat: egyes. Helyjérdekű történetek?

— No, 1! Amióta Lauber Decskó lüszel-vassal népszerűsíteni igyekszik a golf nemes sportját, bankigazgatói karunk legkorpulensebb tagjai a legjobb ügyekhez méltó hével járnak ki autókön a Sebőhegyre, hogy golfnadrágokban pompázva hódoljanak sportszemvedőjüknek. Ilyenkor aztán, golf után, gyalog jönnek le a Sebőhegyről, hogy ezalatt is fogyjanak egy-két dekát, remek angol harisnyákban, szenzációs knickerbocker-ekben, kezükben golfütövel, könnyökig érő keztyükben, egyszóval végkimerültségig a golf teljes harci felszerelésében. Egy ilyen csapat golfozó bankigazgatóval találko-

zott össze az egyik bankvezér a minap a Sebőhegy alján s a karaván láttára megállította az autóját. „Honnan jöttök, az istenért?” — kérdezte őket ijedten. „A golfpályáról”, hangzott a büszke felelet. „Na, halljátok”, folytatta a nemgolfozó vezér, „az a Lindbergh egy szalmakalapban jött át az Óceánon, ti pedig...” — de a többi a golfnadrágosok már nem hallhatták a motor dübörgésétől...

— Jó. Vagy: nem is rossz. No, 2?

— Rákosi Jenő a múlt héten megnézte a „Borscát” Budán. Fedák, aki tudvalevően a budai darabban a nézetéri amerikai jelenetben a széksorok között is megjelenik, amikor meglátta a grand old man-t, fűlszót hozza a páholyba, hogy aszondja: „Ni, kit látok, a tekintetes Rákosi Jenő méltóságos ur is itt van. No bizony, egész biztosan azért tetszik itt lenni, hogy az amerikai magyarokat hazavessze, hogy mind együtt legyen a 30 millió...” Amire olyan fergeleges tapsvihár támadt, hogy Rákosi Jenő bátyánk (az Isten éltsse!) alig győzte megköszönni a nagy orciót... Zsása az előadás után autóra ült, 80 kilométeres iramban leszaladt Balatonvilágosra, reggel megfordított a Balatonon, illetve majdnem Földvárígy uszott, aztán visszarobogott Pestre. Ehhez mit szól, nyupak?

— Na és a pletyka?

— Fölötte delikát. Kis színházaink koronázatlan szenonkirálynője, aki sokáig az engesztelhetetlenség rideg atmszférájában élve, aligha eszmélhetett rá eddig, hogy engedékeny érzelmek is élnek s virágoznak gyászoló szívében, saját legnagyobb megdöbbenésére néhány hét óta arya jött rá, hogy a leggyümölcsösebb gyöngésséggel viszonyozza azokat a komoly érzelmekeket, amelyekkel egyik nagyobbalkuk közseregetnek, sőt mi több, közmegebecsültségek örvendő igazgatója a legkomolyabb formák között elhalmozta... És most még egyet, szerelmesek okulására, édes bogárkám, Taxis Emil báró, a monarchiának hajdan legkarcsubb lovastisztje, aki a skolei fadinasztia princípesszája után egy aktív esch nagykövet feleségétől is elvált (teremtöm, milyen egzotvörz murik után!), harmadszor is nászil. Elveszi Wurmbrand-Baltazzi-Stoclea Maria grófnőt, akiről mindössze annyit sikerült megtudnom, hogy karcsu és széke, kedence virága az orchidea, bizalmas körben Orchidea grófnőnek is nevezik, mert ha ez a szó csak kiejtik előtte: nézetet, szenvedést, rossz kedvet, mindent elfelejt s a halálos ellenségének is megbocsát...

* Szent István hetében az összes színházak játszani fognak. A Szent István-hét alkalmából a vidékről fölrüdülközönség szórakoztatására, no meg a kassa kedvéért is, az összes budapesti színházak megnyitják, vagy végelesen vagy csak a Szent István-hét tartamára, kapukat. A Nemzeti Színház augusztus 18., 19. és 20-án fog játszani, valószínűen ugyanazeken a napokon az Operaház, míg a Fővárosi Operettszínház egész Szent István-hét alatt nyitva tart, hogy aztán újból bezárjon és szeptember 1-én nyisson végelesen. A Belvárosi már augusztus 13-án nyit, a Magyar 16-án a Királyi és a Víg színházak pedig 18-án nyitják a szezonot.

* A Magyarországi Artista Egyesület pénteken délután a Beketon-Cirkuszban díszelőadást rendez.

Tisztelettel értesítem az előkelő hölgyközönséget, hogy divatszalonomat és műtermemet az egész nyári idény alatt nyitva tartom, valamint a legújabb keletű modelljeim kiállítását megkezdtem. Az utazási idényre ajánlom valódi angol crepe de Chine esőköpenyeimet, melyek minden divatszínben vannak raktáramon.

Tisztelettel
RACZ DANIELNÉ
divatszalon
IV. IRÁNYI-UTCA 5. SZ.

A legszebb ajándék
egy magyar könyv

Radó Olga
művészi kötésében

A legizlősebb és legolcsóbb könyvkötészeti
műhely. Budapest IV. Régi posta-utca 7. sz.

BINDER MATILD

HÁRSHEGYI GYERMEK-OTTHONA

a Holtzspachnál, Hűvösvölgy
I. Vadorzó-utca 4

Vállal már 2 éves kortól gyermekeket dr. Lohotay Károly főorvos felügyelete alatt. Telefon Junius 12-461. Zugliger 643-18. — Gdélés. — Nyári sportok. — Hízokrák. Furdőzés. — Homokstrand. — Mérsékelt árak

Mi történjen Ausztriával?

Az Anschluss ellen a francia diplomácia egy fantasztikus cseh-magyar-osztrák szövetség összekovácsolásával akar védekezni. „Olyan magyar kormány nem akad, amely ilyesmire vállalkoznék!”

Páris, július 22.

(A Reggel tudósítójától.) A francia diplomácia régi jó híre ismét méltónak bizonyult. Két hónappal ezelőtt megérezte már, hogy valami búzlík a bécsi levegőben és be nem avatott embernek megfoghatatlan és érthetetlen módon

tartozának. Fureasa ez az európai diplomácia! Csak azért, hogy a német nemzet 6 millió fővel meg ne szaporodjék, hogy ez a minden nemzetiségi elv és politikai józanág ellenére összetakolt csehszlovák köztársaságot, mai alakjában főtartarhassák, keleti Európának, legfőképpen azonban a három dunai államnak szótlanul kell tűrnie, hogy

Bécsben egy szabadalmazott bolsevista propagandacentrum főtartassék,

hogy az egykori császárvárosban légyottot ad-hasson egymásnak Európa minden notórius kénje, hamisítója és politikai kalandora, hogy a bécsi belváros kávéházaiból induljon ki minden fölforgató, vad kísérlet! Ez aztán igazán hü tükörképe ennek az európai békének! Itt van egy ország, amely magában megállni nem tud, amely saját belső problémáit megoldani sohasem fogja, amelyben a belső egyensúly részben lélektani okokból, részben a történelmi fejlődés eredményeképpen helyre nem állhat s az európai diplomácia képtelen arra, hogy ezen valami módon segítsen, ezt a sürgős, életbevágó és döntő jelentőségű problémát megoldja. Ausztriának nagyobb egyseghez kell kapcsolódnia, — de a német birodalomhoz nem. Az Isten szerelmére, hát miféle egységhez? Föl lehet tételenül egy percig is, hogy a megcsufolt, megázott, szétszabdalt, körülzárt Magyarország hajlandó lesz arra, hogy új államszövetségbe álljon össze a csehekkel és az osztrákokkal, dőlzottat odahajtsa egész irányát s egyszersmindenkora lemondjon minden politikai és gazdasági önállóságáról?

Nem, olyan magyar kormány még nem akadt, amely ilyesmire vállalkoznék.

Miért is tenné? Mi hasznunk származna belőle? Csak úgy, egyszerűen, szép ígérő szóra? Pour le drapeau du Quai d'Orsay!

egyszerre sürgős szükségnek érezte az osztrák probléma fölvetését.

Joachimsthal Benes ur hirtelen meglepetéssel szolgált a fölfigyelő világnak és föltálatla a dunai államok sürgős gazdasági egyesülésének a terrét, majd egy-két héttel utána a francia sajtó erőteljes támadásokat intézett a magyar miniszterelnök ellen, aki megmondotta mi a magyar kormány álláspontja az osztrák Anschluss kérdésében. Hetek óta francia újságíró és francia diplomata, akivel az ember találkozik, egyebet se tud, mint a veszedelmeket tafafesteni, amelyek Magyarországot az Anschluss és a német Drang nach Osten révén fenyegetik. Emlekezzünk csak a „Temps” két szörnyen fölvertzett nagy vezéréikre és más sugalmazott cikkekre arról, hogy

Magyarország vegyen részt Csehországgal együtt egy tiltakozó demarcheban az osztrák Anschluss-gondolat erősödése ellen.

Hogyan? Magyarország álljon be annak a politikának a szerkebe, amely Ausztriának odaajándékozta Nyugatmagyarország széles sávját, amely nem elégedett meg azzal, hogy hatalmas szöveteket kanyarított le az ország tetejéről, még egy ufoljó nyesszinttéssel a nyugati határszélel is odahajlította az osztrák németiség ölébe! Nincs olyan józan ember, aki tagadni merné, hogy mindez, ami Bécsben két napon át történt, lehetetlen lett volna, ha az osztrák tartományok a nagy német birodalom kereteibe

Lósport

Lovaregyleti versenyek

Liget-díj

1. Nesze (14) Gutál.
2. Pharoo (7:10) Esch.
3. Cipou (9) Cuta.

A vasárnapni versenyek indulói számát az istállóknak föllépett közhézi Járvány Kiss leapasztotta. A zár alá került Adams, Hesp, ifj. Mravik-telepokről már egy lo sem indult a vasárnapni versenyekben. A nap főeseménye, a 8000 pengős Liget-díj érdekességéből sokat elvett az a körülmény, hogy a veretlen Tiszavirág boxjában maradt a helyette Szigeti tréner Pharoo-t küldte ütközete. Fesztélic György gróf lovával Nesze és Cipou mérköztek. A lovak egyvonalban haladtak a távoszlapon. Belül Nesze, középen Pharoo, kívül Cipou. A József-lo a távnl erva van, itt egy pillanattal előnyre szert szert Pharoo, de ugyanakkor kilévi Gutai a Petanovics-lovat s az mint biztos nyerő éri el a cél, Nesze győzelmre a favorizált Pharoo veresége révén nem volt tudásagon népszerű, az Isekkut-identifikácó egymásutáni győzelmüket inkább hihetetlen szerencsésüknek köszönhetik. A lo gazdája, Petanovics József, a Metropole-szálló tulajdonosa, a bukmekekénél még szombaton szép kettős fogazlatát köftött. Nádort és Nesze-t halmozva 40-ét fogadta. A kétéves nyarellenek versenyében mutatkozott le grót Ziehy Béla Ragor—Ruma után nevelt üstő pejménje, Rum, amely imponáz stílusban kenterete le Horacet és még három társát. A Welterhandicap, amelyet Princess nyert, nem volt realis lefolyás verseny, a távoslop táján Primás akadályozta Peleacet és Schomnait. Az Imreházi-díjban a lo ücsőli Sólyom, a kétéveses handicapjában az erőlyesen hazatovgolt Galiba, a napot bezárt handicapban a magassulya Pouderevo győzött.

Részletes eredmények:

I. futam: 1. Sölyom (15) Gutál. 2. De bizony (10) Esch Gy. 3. Adonis (3) Cuta. Fm.: Az a híred. 3h. 5h. Tot.: 10:34. — II. futam: 1. Galiba (2) Kaszian. 2. Öreg Signora (2) Szász. 3. Baruvér (3) Gutál. Fm.: Keepsak, Mle maza. 3h. 1h. Tot.: 10:33. 2. 19. — III. futam: 1. Nesze (14) Gutál. 2. Pharoo (7:10) Esch. 3. Cipou (9) Cuta. 2h. 4h. Tot.: 10:24. — IV. futam: 1. Rum (2) Esch. 2. Horacet (2) Gutál. 3. Brizadur (20) Cuta. Fm.: Kobold, Helmbich. 3h. 3h. Tot.: 10:17. 14. 11. — V. futam: 1. Princess (12) Cuta. 2. Peleac (10) Kaszian. 3. Schomnai (6) Kaszian. Fm.: Alperes, Marika II., Primás. Ne busuli, Kornelle. 3h. 2h. Tot.: 10:34. 14. 18. 35. VI. futam: 1. Pouderevo (8:10) Esch. 2. Püppchen Liese (5) Gutál. 3. Orsova (24) Kaszian. Fm.: Savignon, Rugos, Eszmény, Formás. 3h. 3h. Tot.: 10:24. 13. 16. 14.

A walesi herceg és Baldwin miniszterelnök azért mentek Amerikába, hogy enyhítsék a feszültséget, melyet a genfi leszerelési Konferencia bukása vált ki Anglia és az Unio között

London, július 24.

(A Reggel tudósítójának távirata.) A walesi herceg és Baldwin miniszterelnök kanadai látogatásuk után átmenek az Egyesült Államokba és tengerentúli útjuknak ez lesz a legfontosabb része.

Találkozni fognak az Unio elnökével, minisztereivel és vezetőpolitikusaival,

ami a genfi tengeri leszerelési konferencia bukása után különösen szükséges azért, hogy Amerika és Anglia el nem tilkoltató rivalitását a tengeren a személyes érintkezés és eszmecserre közvetlenségével enyhítsék. A walesi herceg és az angol miniszterelnök meghívást kaptak a buffalói békehid fölavatására, amelyen Davis és Kellog külügyi államtitkár is résztvesznek.

A genfi konferencián kiütözött ellentétek kétségkívül nyomot hagynak Anglia és Amerika viszonyában

és ma már alig van remény a leszerelési konferencia sikeres befejezésére. Genfben ezidő szerint a helyzet a következő: Balfour és az angol kabinet több más tagja határozottan elleneznek minden előzenyiséget Japánnal

szemben, mert véleményük szerint Anglia Csendes-tengeri helyzete álltal gyöngülne.

Angliának nagy engedményeket kellene tennie ahhoz, hogy az értekezlet tényleges eredményeket tudjon fölmutatni.

Washingtonban eszelgek belemennék a 10.000 tonnás cirkálóik számának megállapításába, ha ezt a számot nem állapítanak meg tulajdonosan, ezzel szemben ragaszkodnak a hajók használati idejének és az ágyúk kaliberének kérdésében elfoglalt amerikai állásponthoz. Az

amerikaiak már nemzeti büszkeségből sem mehetnek bele egy olyan szerződésbe,

amely nekik kevesebb jót biztosít, mint a többi szerződő félnek. Az amerikai kongresszus legközelebbi ülésükön föl fogják vetni a tengerek szabadságának kérdését és ekkor

nem egyeznének bele olyan szerződésbe, amely nem biztosítja teljes mértékben az amerikai hajozás semlegességét az esetre, ha Anglia háborút indít egy idegen hatalom ellen.

Ezt a biztosítékot az amerikai tradíció megkívánja. Minden okoknál fogva arra számíthatnak, hogy

a genfi értekezlet legközelebb véget ér egy angol nyilatkozattal,

amely szerint földrajzi és alkotmányjogi különbségek miatt lehetetlen mindkét államot egyformán kötelező egyezményt aláírni a cirkáló építési programát illetően.

Berendezett üzlethelyiség

kétnyílásos, utcai, a főváros leg-
előkelőbb helyén, lelépés nélkül
olcsó bérrrel eladó. — Ajánlatok
„Augustus 1-én” jellegre a ki-
adóhivatalba

Eredeti amerikai színes fürdődresszek

Kertész II. András-ut 36

MAGYAR LÉGIORGALMI RT
Budapest VII. Erzsébet-körút 9 (Newyork-palota)

Légiorgalom Budapest—Wien és Budapest—Graz naponta

Menetrend:

ind. 6.30 8.40	↑ BUDAPEST	↓	érk. 15.55 18.05
érk. 8.15 10.25	↓ WIEN	↑	ind. 14.10 16.20
ind. 7.05	↑ BUDAPEST	↓	érk. 19.15
érk. 9.30	↓ GRAZ	↑	ind. 16.50

Csatlakozások:

6.30	Budapest	13.55	8.40	Budapest	15.55
8.15	Wien	14.10	10.25	Wien	14.10
10.45	Prága	13.05	11.35	Bérm	12.50
12.10	Drezda	13.00	13.00	Glöviztz	10.50
13.50	Berlin	6.30	16.40	Breslau	9.15
18.05	Kopenhága		19.25	Berlin	6.30
8.40	Budapest	18.05	7.05	Budapest	19.15
10.25	Wien	16.20	9.30	Graz	16.50
13.55	München	12.50	10.45	Klarofurt	18.50
16.40	Zürich	10.35	13.15	Veleno	13.00
19.00	Lausanne	8.25	17.00	Róma	8.30
19.45	Genf	7.40			

Az autó 40 percel a repülőgép indulása előtt indul a Newyork-palotától

Tarifák: Budapest—Wien—Graz—Budapest) 50.—P Budapest—Graz (vagy Graz—Budapest) 60.—P

Csomagzállítás mekkellet díjazás szerint

Csomagok földása a Magyar Légiforgalmi Rt központi irodájában és az Angol-Magyar Szállítványozási Rt-nél (V. Utca 9.)

Jegyváltás: a központi irodában (Newyork-palota, tel.: J. 383-87) és az összes menetjegyjirodáknak Képviselet Wienben: Österreichische Luftverkehr A.-G. I. Tegethoffstrasse 7

KÖZGAZDASÁG

A fogyasztás csökkentésével és az igények lefokozásával soha el nem tűntetjük külkereskedelmi mérlegünk megdőbbentő hiányát

(A Reggel tudósítójától.) Régi jó szokásból és igaz meggyőződésből örülünk a jó termésnek és különösen annak a jó szerencsének, amelynek kedvezéséből a magyar föld immár harmadik éve nagyon bő átlagterméssel árverendestelt meg miveltől. A földművelésügyi minisztérium nagyon óvatos és tartózkodó szokott lenni a termés becsülésében és bizonyosra vehető, hogy a tengeritermés becsültésánál az idei aratás hozama több lesz, mint amennyire becsültük és meg fogja haladni a két év előtti jó termés eredményeit is. Nagy különbség azonban még így sincsen a három év termés között: az idei termés a négy f alkalasban csak 170.000 mázsával kevesebb, mint az 1925. évi és 710.000 mázsával több, mint a múltévi termés, ami pengőben kifejezve annyit tesz, hogy

a buza, a rozs, az árpa és a zab idei össztermése mindössze hét és fél millió pengével kevesebb értéket képvisel, mint az 1925. évi és tizenkét és fél millióval többet, mint a tavalyi.

Valljuk be, Magyarország közgazdaságában az az ószeg sokát nem jelent, hiszen több mint százmillió az államháztartás bevételi fölöslege idén is így föl se tehető, hogy ez a fölöslet komoly eltörlést jelentene az ország életében. Sokkal fontosabb kérdés az, vajon ezzel a bő termésrel, amely a tengeri révén már kamolyabb számbeli fölösletet is eredményezhet,

sikerül-e, ha nem is eltüntetni, legalább erőteljesen lecsökkenteni a magyar külkereskedelmi mérlegnek megdőbbentő gyaratódó hiányát.

Ez a hiány az év első felére 146.000.000 pengét tett ki. Közvetlen veszedelmet ez a passzivitás nem jelent, hiszen alig van európai ország, amelynek a kereskedelmi mérlege ne mutalna deficitet. A beke utolsó esztendőjében, 1913-ban, 127,8 millió aranykoronát tett ki a magyar külkereskedelmi mérleg hiánya, de ezzel szemben Magyarországnak voltak akkor még olyan láthatatlan bevételei is, amelyek ma már egészen jelentéktelenre csökkentek le, elsősorban az amerikai pénzküldemények, amelyek a kiviteli mérleg hiányát nagymértékben ellensúlyozták. A pénz vásárlóerejének csökkenését számbaveve is,

ez a mai passzívum a megkétszerezett Magyarországnak majdnem kétszer akkora megterhelést jelent, mint a háborúelőtti csonkított országának.

S bár igaz az, hogy az idei passzívum a nagy beruházásokkal járó fokozott bevétel eredménye, a kamatok és a törlesztési részletek teljes csak ennek az elszegényedett és nehézségekkel küzdő országnak kell megfizetnie. Sajnos, sem a hivatalok, sem a hivatalnok a külkereskedelmi mérleg passzivitása ellen orvosságot ajánlani nem tudnak.

A fogyasztás csökkentésével, igényeink további lefokozásával, igazán nem lehet ezen segíteni.

Csodálatosképpen azok ajánlják a problémának az önmegtartóztatás, a mérséklet és az egyszerű élet propagálásával való megoldását, akiknek ezúttal igazában sincs saját igényeiket egy árnyattal is csökkenteni. Hogy egyebet ne kérdezzünk, hány külföldi luxusautó áll ma az államhivatalok rendelkezésére? Nem, a fogyasztási oldalról ezt a kérdést megoldani nem lehet, hiszen akkor nyomban vissza kellene térnünk a legreidegebb beviteli tilalmak rendszeréhez. A magyar külkereskedeleme nagy problémáját nem a fogyasztás csökkentése, csak a termelés fokozása révén lehet megoldani.

Mással órán át nem lát az utas a gyorsvonat ablakából, amely Párisból kirohog, gabonaföldet, csak celenyenes és gyümölcsösök kerekül. Magyarország úgy fekszik a nyugati ipari országok mellett, mint Páris előtt a veteményes kertek és

Magyarország egész frissfözelék kivitele az elmúlt évben mégsem tett ki többet, mint 6¹/₂ millió aranykoronát, 8 millió pengőt, összkivitelünknek alig 1% -át.

Ugy élünk itt, mintha még mindig lassujáratú vitorlások és óskori gőzöskék hoznák a tengerentúlról a gabonát Európába, holott a legfinomabb nullás lisztet kivéve, az amerikai és kanadai liszt ára Hamburgban és Prágában nem magasabb, mint a magyar. És mi lesz akkor, ha, amint sok nemzetgazda előre megjósolja, a tengeri fuvarozás díjak erősen visszaesnek? A szem- és a nyersolajárak egyre csökkennek és így indokolt, hogy a fuvardíjak is csökkenjenek!

A magyar lisztkivétel értéke 1925-ben 110 millió aranykorona volt, 1926-ban már csak 75 millió aranykorona. A búzáink még akadálytalanul megy ki, de

nagy kérdés, hogy buza és általában erőteljes gabona kiviteléhez modern állomai, modern társadalmat el lehet-e tartani?

Egy hold buza a mai jó árak mellett sem hoz többet, mint 20 pengőt, egy hold hogyma pedig 6-800 pengőt — és ebben az egyszerű számításban benne van a magyar külkereskedelmi egész problémája. Amíg hét egynéhány mázsa búzát ki holdankénti átlagos termésünk és amíg more patrio ballagunk tovább a szemtermelés útján, addig passzív marad külkereskedelmi mérlegünk; amíg a magyar fuvarterhelés olyan cölbenes marad, hogy egyes termékekből, mint a tormából és a lencséből bevételre szorulunk, addig ne prédikálják nekünk, hogy a takarékosság és az önmegtartóztatás megváltja Magyarországot a külkereskedelmi passzivitástól!

× A drágaságellenes akció előterébe a munkabérekérdés került. A drágaság bérmozgalmakat váltott ki. Eddig a famunkások, a vas- és bányamunkások, legutóbb a sütőmunkások jelentkeztek béremelési igényekkel és a kormány által tart, hogy ez a mozgalom átterjedhet más szakokra is. A népjóléti minisztérium, a Reggel értesülése szerint, e héten fokozott figyelmet öhajjt fordítani ez elég sürűn jelentkező bérmozgalmakra. Így a drágaságellenes akció előterébe a munkabérekérdés került. Drehr népjóléti államtitkár már tárgyalta a famunkásokkal és a sütőmunkásokkal. E tárgyalásait holnap folytatni fogja.

× Franciaországban enyhítették a tőke kivitelét korlátozó intézkedéseket. Párisból jelentik: A pénzügyminiszter közzétette a hitelintézetek vezetőihez, amelyben lényegesen enyhíti az 1924 óta a tőke kivitelét korlátozó intézkedések szigorát. A rendelet minden további nélkül engedélyezi 3000 frank összegig külföldi devizák vásárlását, amennyiben a vásárlás gazdasági célokat szolgál; kivételt képeznek külföldi értékpapírok vásárlására és külföldi tőkebefektetésre szolgáló devizabeszerezések. A magánosok által külföldre kivihető frankösszeg továbbra is 5000 frank marad, de csekkek, hitellevelek és átutalások formájában 10.000 frankig, Európán kívüli utazásoknál pedig 30.000 frankig terjedő összeget vihetnek maganszemélyek magukkal.

× A gyapothausse, a világpiac általában lefelé hajló tendenciájával szemben a Mississipp-i áradásának következtében a textilanyagok piacán erős hausszértingyást alakult ki. A tisztított gyapot ára a tavasz óta szakadatlanul emelkedett, különösen erős ütemben a

legutóbbi hetekben, úgy, hogy a múlt évi árakkal szemben 60%-nyi emelkedést mutat föl s ezzel a többi szöványagok árát is magával ragadta. Az Egyesült Államok gyapottermelése távolról sem mutat olyan erős csökkenést, amint ezt az árak ilyen nagymérvű emelkedéséből következtetni lehetne. A washingtoni földművelésügyi minisztérium legutóbbi jelentése szerint a gyapotból beültetett terület az idén 42.683.000 hektárt tesz ki, a múlt évi 48.730.000 hektárral szemben, a csökkenés tehát mindössze 12,4%, ami egyáltalán nem indokolható a túlságosan gyors emelkedést. Pesszimisztikus természetűek azonban arra ösztökélték az európai ipart, hogy szükséglete nagyrészt előre beföldözze, nehogy egy későbbi hirtelen emelkedés katasztrófális helyzetbe sodorja. Az amerikai termést körülbelül 14,5-15 millió bárára becsülik, amelyből körülbelül 10-11 millió bárá kerül. Műtán a világgyapotászt ezidészerint 15-16 millió bárá körül forog, könnyen lehetséges, hogy az Amerikán kívüli területek gyapottermése nem lesz elegendő a szükséglet fűdésére. A gyapot további árakalása ma már tisztán az amerikai terméstől függ. Jó termés esetén a félelem, hogy hirtelen hányár áll be, mint két év előtt a gumiban, egy esapásra elenyész s ez esetben öszre már lefelé tendáló árakra számíthatunk, míg ha a termés rosszabb bizonyul s a megtisztított gyapottmennyiség a számlitólson alul marad, akkor az év végé felé tovább igen erőteljes áremelkedéseket lehet várunk.

× Magyar Általános Takarékpénztár Rt. július 20-21-i rendkívüli közgyűlésén az alapitókai 8.000.000 P-vel 12.000.000 P-re emelt, úgy, hogy 8000 db. 50 P névértékű új részvényt hozsát ki. Az új részvényekből 40.000 db-ot a régi részvényeseknek ajánlanak, fölt: a régi részvény 100 P utal, az új részvényekre befizendőt 80 P helyettesít, ill. a közleg felében a P. összegben tehát 80 P. A takarékpénztár visszatért a hitelzett 80 P utal december 31-ig számlított évi 5% kamattal, amit a befizetési vételárból levonnak. Elővételt jog: augusztus 1-től augusztus 31-ig bezárólag. A többi kibocsátott 40.000 db. részvényt a Lazard Brothers & Co. Ltd. londoni bankesze veszi át, amely ezeket a részvényeket részben állandó megtartásra, részben az angol piacra ügyfeleivel állandó befektetés céljára való elhelyezésre szánja. El igazgatósági tag: nemcs Rupp Miksa, a volt önkormányzat Magyar Bank vezérlikara. A tőkeemelés keretkötő felő után a Magyar Általános Takarékpénztár alapitókai 12.000.000 P, tartaléktőkéje 8.000.000 P, összes saját tőkéje 20.000.000 P.

× Posti Magyar Kereskedelmi Bank felévi mérlege a folyó üzletről további erős fejlődést mutatja és 1927. év első felére 2.631.261,78 P tisztán nyereséget eredményezett. A bank számára 1926 december 31-vel szemben a következő emelkedést mutatja: A váltótőzre 47.894.655,63 P-vel szemben 67.736.060,16 P-re, az adóok: 68.398.439,16 P-vel szemben 84.139.920,27 P-re, a lejáró és közlegi kölcsönzetben kifizendőt: 6.948.665,08 P-vel szemben 24.306.147,38 P-re emelkedett, míg a takaréki és folyoszámlabetelek 128.573.418,21 P-ről 161.996.446,61 P-re emelkedtek.

× Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár igazgatósága rendkívüli közgyűlést hívott össze, amelyen az intézet alapitókai 142.100 db. új részvényt kibocsátása által 1.293.130 P-vel 3.885.300 P-re az év végéig fokozatosan fölemelhesse. Az új részvényekből 100.000 db-ot Amerikában helyeznek el, úgy, hogy az intézet függetlensége és magyar jellegű ártíttelen maradj. A fennmaradó 423.030 db-ot a részvényesek és a Takarékpénztár üzletbáratlái közte helyezni kell.

LANCIA

SZEMLÉLY- ÉS TEHER-
AUTOBUSZOK.

AUTOMOBIL BEHOZATALI RT
BUDAPEST IV. KOSSUTH LAJOS-UTCA 3. SZÁM
TELEFON JÓZSEF 459-23

TUNGSRAM-WESTERN

RADIOKE'SZÜLEK ÉS
"CONUS" HANGSZÓRÓ



TÖKELETES ZENEI
ELVEZETET NYUJT

